

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. december 6.

bb. 1. jókai festmények a petőfi irodalmi muzeumban

i ol/lk/zs/il/cz

1967. december 6.

Jókai már több képzőművészeti alkotása is szerepel a petőfi irodalmi muzeum képzőművészeti gyűjteményében. A nagy író portrét készített többek között édesanyjáról, néniéről - jókai eszteréről - annak férjéről, vály ferencről, s szerepel a gyűjteményben önrajza is. Egy

a közelmúltban sikerült azonosítani egy, az intézmény birakában lévő tus-rajzot, melyről kiderült, hogy szintén jókai alkotása. megállapították azt is, hogy a rajz vály marit, az író unokahugát ábrázolja./mti/

--

bb. 2. varsó, drezda, prága, nápoly, lipcse múkincsel budapest - 1968-as kiállítási program a szépművészeti muzeumban

i tf/hné/zs/il/la

1967. december 6.

- sokrétű programot bonyolít le 1968-ban az ország legnagyobb képtára, a szépművészeti muzeum - mondta dr. garas klára főigazgató az mti munkatársának a jövő évi kiállításokról.

január végéig lesz nyitva a két német expresszionista művész, ernst barlach és kätthe kollwitz közös kiállítása, amelyet a kki kérésére az ndk művelődésügyi minisztériuma szerepeltet budapestben. február elején ugyancsak az ndk-ból - a demokratikus berlinből - érkezik egy tárlatra való anyag: az olasz reneszánszot képviselő alkotásokból és barokkori bronzszobrokból. ezt a kiállítást három város, berlin, drezda és budapest közösen mutatja be.

/folyt. köv./

ju

- 1 -

bb. 2. / varsó, drezda... 1. folyt/ il

modern grafikák kiállítása esedékes február végén. a szépművészeti múzeum 1967-ben vásárolt - zömmel francia művészek-től, kortárs-alkotóktól való - grafikai szerzeményeit tárja a nyilvánosság elé. ugyanakkor felsorakoztatnak ezen a kiállításon magángyűjtők tulajdonában lévő modern külföldi rajzokat is.

tavasszal indítják utnak azt a négy szocialista ország által közösen rendezendő nagyszabású tárlatot, amely a velencei festészet értékeit reprezentálja majd. a bemutató-sorozat színhelyei sorrendben: varsó, drezda, prága és budapest. hozzánk előreláthatólag szeptemberben érkezik az anyag. az itteni kiállításához kapcsolódva nemzetközi művészettörténeti konferenciát is rendeznek. egyébként bizonyos, hogy a szépművészeti múzeum a „koprodukciós” rendezvényen nem vállal szegényt velencei műkincseivel, hiszen azok között számos alkotás található például tiziano, giorgione, tintoretto, tiepolo mestertől.

a jövő év második felének kiállítási programját egyelőre még csak körvonalazni lehet, ugyanis több külföldi múzeummal tárgyalnak budapesti bemutatóról, illetve a szépművészeti múzeum viszont-kiállításairól. az elképzelések szerint festészeti anyagot küld fővárosunkba az egyik legrangosabb nápolyi múzeum, a capo di monte, ahol cserében a szépművészeti múzeum műkincseinek válogatását szerepeltetnék. a lipcei múzeummal ugyan-csak tervbe vettek rajzkiállítás-cserét. a magyar anyagok külföldi bemutatóit a kulturális kapcsolatok intézete bonyolítja le./mti/

..

bb. 3. szigorú télre készülnek a vadgazdák: többszáz vagonnyi szilvaféléstakarmányt helyeztek ki az etetőkbé - felvásárolják a vadgesztenyét és a gyümölcscefrét is

pr/tm/zs/il/cz

1967. december 6.

a vadásztársaságok és az állami vadgazdaságok az időjárás mielőre forcsulást követő napokban többszáz vagonnyi szilvaféléstakarmányt helyeztek ki a vadjárta védett tisztásokon épült etetőkbé. hamarosan kirakják a gyökérgumós-takarmányokat is: répát, apró burgonyát, csicsókát, stb. az apróvad számára máris megkezdtek a nyáron gyűjtött gabonaocsu, rostaalj, kombájnszemét, malomhulladék és a külön erre a célra termesztett cirokmag adagolását.

Atyvt.köv./

- 2 -

bb. 3./ szigorú télre... 1. folyt/ il

a vadgazdák szigorú, nagy havas télre készülnek fel, nehogy ismét - a néhány évvel korábbihoz hasonlóan - legyengüljön és súlyos kárt szenvedjen az európa-hírű vadállomány.

a rendszeres téli takarmányozásra azért is szükség lesz a következő hónapokban, mivel gyenge volt az idei mástermés. az utóbbi hetekben a vadásztársaságok és vadgazdaságok nagy mennyiségű gyümölcscefrét vásároltak fel a szeszifüzdéktől, konzervgyáráktól, s - a tapasztalat szerint - a vadfélék máris rákaptak a kihelyezett próbaadagokra. különösen a vaddisznó-falkák ropogtatják szívesen a csemegének számító szilva- és baccsmagot. a mék-ektől igen sok vadgesztenyét vásároltak a télvégi és kora tavaszi átmeneti időszakra, amikor ez a kitűnő erőtakarmány magas csersavtartalmánál fogva - egyúttal gyógy-szerűl is szolgál a vadállománynak./mti/

..

bb. 4. az év utolsó színházi premierje

i pr/tm/zs/il/cz

1967. december 6.

az év utolsó színházi premierjét a vígszínház társulata tartja: december 29-én egy műsorban mutatják be az olasz komédia-írás mesterének, eduardo de filipponak két egyfelvonásosát, „a komédia bosszuját”, és a „cilinder”,-t. a két komédia az ősbemutató óta - 1965 januárjában tartották a nápolyi teatro san fernando-ban - sikerrel járta be a nagy világszínpadokat: a magyar közönség most marion lászló rendezésében ismerheti meg a darabot.

„a komédia bosszuját”, egy kis olasz színésztruppról szól, amely olyan városba vetődik, ahol a helyi prefektus „ádáz”, ellensége a színjátszásnak.

a másik vidám hangvételű darabban, a „cilinder”,-ben egy üres zsebű házaspár pénzszerzésének mulatságos jelenetei elevenednek meg. a két darab főbb szerepeiben páger antal, bárcy györgy, molnár tiber, nagy istván, farkas antal, benkő gyula, pécsi ilóikó, és csákányi lászló lép színpadra./mti/

fu

..

- 3 -

bb. 5. társas üdülők épülnek a balaton partján

vid/ká/tné/ká/il/cz

1967. december 6.

a balaton partján, ahol a közműekkel is ellátott nyaralóközpontok beépíthető belterülete már csak korlátozottan áll rendelkezésre, egyre több a társas üdülőház. a helybeli lakosság is megkedvelte a társas építkezési formát. balatonfüreden például a hajógyári munkások 26 lakásos társas házat építenek és már emelkedik egy másik, 48 családnak otthont adó épület is. az északi part nagy idegenforgalmi központjában egy 36 tagu budapesti, valamint egy 40 tagu tatabányai építő közösség összefogásával már csaknem felépült két nagyobb idegennyaralóház. tihanyban a magyar autóklub szakosztálya épít tagjainak összefogásával nyaralótelepet. a félszigeten több kisebb, 4-6 családból álló közösség is épít társasnyaralót./mti/

bb. 7. magyar művészek külföldi dobogókon

ol/zs/il/la

1967. december 6.

az év utolsó heteiben számos magyar művész szerepel külföldi dalszínházakban és koncerttermekben. ferencsik jános például hollandiában, komor vilmos franciaországban vezényel, simányi józsef svédországban lép fel, majd párizsba utazik, s a francia rádióban ad műsort. réti józsef a szovjetunióban vendégszerepel, szalma ferenc pedig december 15-től 22-ig a belgiumi gentben a rathaus nagytermében énekel többek között schubert-, schumann-, kodály- és bartók dalokat./mti/

..

- 4 -

bb. 6. ezüstvasárnapi zenés tárlatvezetés

i ol/lk/zs/gy/cz

1967. december 6.

a petőfi irodalmi múzeum az országos filharmóniával együtt elsőként az idén októberben rendezte meg vasárnap délelőtti hangversenyét, amelyekre csak a múzeumi belépőjegyet kellett megváltani. a nagy érdeklődéssel kísért koncertek szünetében a múzeum munkatársai tárlatvezetéssel ismertették meg a közönséget a kiállítások anyagával. az ezüstvasárnapi - december 17-i - zárókoncerten alföldi mária és a budapesti fuvósötös tolmácsolja többek között haydn és bartók műveit.

az országos filharmónia azt tervezi, hogy a jól sikerült kezdeményezés példájára jövőre más múzeumokban is zenés tárlatvezetéseket rendeznek./mti/

bb. 8. felépült az „öregék háza”, a budafoki kisérleti lakótelepen

i sb/tr/ie/gy/la

1967. december 6.

a 25-ös építőipari vállalat dolgozói felépítették az „öregék házat”, a budafoki kisérleti lakótelepen. az országban ez az első ház, amely kifejezetten az idős házaspárok, nyugdíjasok részére épült. nem szociális otthon, vagy váltami beteggondozó, hanem lakóház, 24 garzonlakással és különböző közösségi helyiségekkel, amelyeknek kialakításában - spiró éva építész tervai alapján - arra törekedtek, hogy messzemenően megkönnyítsék az idős emberek életét. az épületben könyvtár, olvasó-, sakk- és kártyaszoba, valamint tv- és rádiószoba áll a nyugdíjasok rendelkezésére és az emeleti galéria is lehetővé teszi a közösségi életet. a ház alagsorában három helyiséget barkácsotóműhelynek rendeznek be.

az idős emberek szülő figyelmesség, hogy a fürdőszobákban a kádat félig lesüllyesztették és mellé, a falra kapaszkodó rudat szereltek.

/folyt. köv./

- 5 -

bb. 8. /felépült..... 1. folyt./ gy

az „öregék háza,, és még három nagy lakóház szállóaszerű szolgáltatást kap a most épülő ellátó központtól. az éttermen kívül ebben a központban kap helyet a patyolat, a cipőjavító, a gelka, a fodrász, valamint az abc áruház és még néhány más üzlet. a 25-ös vállalat dolgozói december második felében adják át az „öregék házat,, s jövő év tavaszára felépítik az ellátóközpontot is./mti/

bb. 9. új film: falak

i pr/tm/zs/gy/cz

1967. december 6.

október elején kezdték forgatni, s már a befejező munkánál, utószinkronnál tart Kovács András rendező legújabb filmje, a „falak,, a mai tárgyú produkció a rendező régebbi filmjének, a „nehéz emberek,,-nek mintegy játékfilm vetülete; azt fejtegeti, hogy meddig lehet, meddig kell elhatározás mellett kiállnia az embernek, hol vannak azok a vélt vagy valós falak, amelyek gátat szabnak a tenniakarásnak. a forgatás érdekessége volt, hogy a stáb párizst is megjárta - itt játszódik ugyanis a történet egy része. három szerepre francia színészt szerződtek: philippe march, párizsban élő magyart játszik, feleségét bernadette lafont alakítja. march szükre szabott magyarországi tartózkodása alatt nem tudta megtanulni filmszövegét magyarul, ezért a dialógusok általa mondott részét szinkronizálják. a harmadik francia vendégszínész, ismail ismert szanzonekes hazájában, szerepe szerint abban a párizsi mulatóban énekel, ahol a film főszereplői megfordulnak./mti/

fv

- 6 -

bb 10. egészségügyi totó-eredmények

i ms/tm-lm zs

1967. december 6.

többszer egészségügyi totó-szelvényt osztottak szét az elmúlt hónapokban az egészségügyi felvilágosítási központ munkatársai, hogy megállapítsák: a budapesti, illetve a vidéki lakosság körében milyen szinten mozognak az általános egészségügyi ismeretek, s milyen tematikában kell a felvilágosításnak felszámolnia a még meglévő fehér foltokat. a „totó-szelvényen,, egyebek között olyan kérdések szerepeltek, hogy melyik a legjobb fogkefeműszálas, a ritka, vagy a sűrű, - melyik állat terjeszti legjobban a tuberkulózist, milyen munkafolyamat közben következik be a legtöbb üzemi baleset, stb.

a válaszok értékelése most fejeződött be. a fogkefével kapcsolatos kérdésre kevesen találták el a helyes feleletet, hogy tudniillik leghelyesebb ritka szálu fogkefét használni. a „totózók,, 81 százaléka viszont eltalálta, hogy a tuberkulózis terjesztése szempontjából leginkább a tehén jöhet szóba, s csaknem minden részvevő helyesen válaszolt arra, hogy meleg időben csak a füstölthús tehető el másnapra, a felvágott, vagy a főtt tészta nem.

régi tapasztalat, hogy az üzemi balesetek veszélye a rakodási munkák közben a legnagyobb. a „totó-szelvényen,, szereplő ezzel kapcsolatos kérdésre azonban csak a részvevők 30 százaléka válaszolt helyesen. elég sokan, a totózók 20 százaléka írta be szelvényére, hogy ha a gép áll, nincs balesetveszély. ez természetesen szintén nem számított találatnak, mert a helyes válasz az lett volna, hogy az álló gép áramtalanításakor szűnik meg a baleset-veszély, tehát csak akkor lehet a gépbe nyulni./mti/

8.50/szb

-7-

9. f

bb. 8. /felépült..... 1. folyt./ gy

az „öregek háza,, és még három nagy lakóház szálloda-szerű szolgáltatást kap a most épülő ellátó központtól. az éttermen kívül ebben a központban kap helyet a patyolat, a cipőjavító, a gelka, a fodrász, valamint az abc áruház és még néhány más üzlet. a 25-ös vállalat dolgozói december második felében adják át az „öregek házát,, s jövő év tavaszára felépítik az ellátóközpontot is./mti/

bb. 9. új film: falak

1 pr/tm/zs/gy/cz

1967. december 6.

október elején kezdték forgatni, s már a befejező munkáknál, utószinkronnál tart Kovács András rendező legújabb filmje, a „falak,, a mai tárgyú produkció a rendező régebbi filmjének, a „nehéz emberek,,-nek mintegy játékfilm vetülete; azt fejtegeti, hogy meddig lehet, meddig kell elhatározás mellett kiállnia az embernek, hol vannak azok a vélt vagy valós falak, amelyek gátat szabnak a teniakarásnak. a forgatás érdekessége volt, hogy a stáb párizst is megjárta - itt játszódik ugyanis a történet egy része. három szerepre francia színészt szerződtek: philippe march, párizsban élő magyart játszik, feleségét bernadette lafont alakítja. march szükre szabott magyarországi tartózkodása alatt nem tudta megtanulni filmszövegét magyarul, ezért a dialógusok általa mondott részét szinkronizálják. a harmadik francia vendégszínész, ismail ismert szanzenékes hazájában. szerepe szerint abban a párizsi mulatóban énekel, ahol a film főszereplői megfordulnak./mti/

fv

- 6 -

bb 10. egészségügyi totó-eredmények

1 ms/tm-lm zs

1967. december 6.

több ezer egészségügyi totó-szelvényt osztottak szét az elmúlt hónapokban az egészségügyi felvilágosítási központ munkatársai, hogy megállapítsák: a budapesti, illetve a vidéki lakosság körében milyen szinten mozognak az általános egészségügyi ismeretek, s milyen tematikában kell a felvilágosításnak felszámolnia a még meglévő fehér foltokat. a „totó-szelvényen,, egyebek között olyan kérdések szerepeltek, hogy melyik a legjobb fogkefe - a műszálas, a ritka, vagy a sűrű, - melyik állat terjeszti legjobban a tuberkulózist, milyen munkafolyamat közben következik be a legtöbb üzemi baleset, stb.

a válaszok értékelése most fejeződött be. a fogkefevel kapcsolatos kérdésre kevesen találták el a helyes feleletet, hogy tudniillik leghelyesebb ritka szálu fogkefét használni. a „totózók,, 81 százaléka viszont eltalálta, hogy a tuberkulózis terjesztése szempontjából leginkább a tehén jöhet szóba, s csaknem minden résztvevő helyesen válaszolt arra, hogy meleg időben csak a füstölthús tehető el másnapra, a felvágott, vagy a főtt tészta nem.

régi tapasztalat, hogy az üzemi balesetek veszélye a rakodási munkák közben a legnagyobb. a „totó-szelvényen,, szereplő ezzel kapcsolatos kérdésre azonban csak a résztvevők 30 százaléka válaszolt helyesen. elég sokan, a totózók 20 százaléka írta be szelvényére, hogy na a gép áll, nincs balesetveszély. ez természetesen szintén nem számított találatnak, mert a helyes válasz az lett volna, hogy az álló gép áramtalanításakor szűnik meg a baleset-veszély, tehát csak akkor lehet a gépbe nyulni. /mti/

8.50/szb

-7-

9. f

bb 11. százezer csiga egy magángyűjteményben

a vid -ká/tén-lm ká

1967. december 6.

Dr. Pintér István, keszthelyi ügyvéd ritka szenvedélynek áldozza szabad idejét, husz esztendeje csigákat gyűjt. A hobby tudománnyá fejlődött, a kutató muzeumok és tudományos intézmények programjába illő feladatokat lát el. Két évtized alatt több mint 100 000 csigát gyűjtött. A keszthelyi ügyvéd levelező kapcsolatot tart fenn számos külföldi ország tudományos szakembereivel. Évente gyakran érkeznek hozzá küldemények távoli országokból, legutóbb ausztráliából és új-zélandból kapott értékes, hazánkban ismeretlen csiga és kagylófajtaikat.

A kutató legfontosabb gyűjtőterülete a Balaton, a keszthelyi hegység és a Hévíz. A közelmúltban megkezdte a Bakony vidékének kutatását is. Legutóbb ezen a vidéken 30 000 csigát gyűjtött, s több ismeretlen fajtát fedezett fel. A hatalmas anyag feldolgozásához a téli időszakban lát hozzá. /mti/

--

bb 12. pirosodnak a mikulás-virágok a szegedi botanikus kertben

a vid kz/sk-lm ká

1967. december 6.

nyilik a *Euphorbia pulcherrima*, az igénytelen kutya-tejfű színompás mexikói rokona, a szegedi egyetemi botanikus kertben. A mikulás-virágnak is nevezett növény, a jól fűtött üvegházakban csak úgy, mint az eredeti hazájának számít a közép- és dél-amerikában, minden évben azonos időszakban - december elején - öltözik biborszínbe. Szírombontás idején a virágok alatt fejlődő levelek megszínesednek: skarlátvörös, bibor-, majd téglapiros színt vesznek fel. Az egy méter magasú növény virágzása az üvegházakban körülbelül egy hónapig, hazájában pedig egész télen át tart. /mti/

--

8.55/ju

u 15

-8-

9.2

bb 13. kerékpártolvajokat ítéltek el

i bc/bc-ju zs la

1967. december 6.

kerékpárlopásra specializálódott tolvajok sorozatos bűncselekményei ügyében ítélkezett a XXI.-XII. kerületi bíróság.

Az ügyben öt személyt vontak felelősségre, valamennyien már korábban is álltak bíróság előtt, s huzamosabb ideje munka-kerülő életmódot folytattak, megéihetésüket együttesen elkövetett bűncselekményekből biztosították. A főváros több kerületében főleg nagyforgalmu helyekről - áruházak, orvosi rendelők, tojózóhelyiségek előtt - 48 kerékpárt tulajdonítottak el, majd értékesítették. A sorozatos lopással mintegy 30 000 forint kárt okoztak. Egyikük, a 27 éves Papp Lajos orgazda is volt, mert más bűncselekményekből származó ingóságok értékesítésében is részt vett.

A bíróság Papp Lajost négyévi, Orbán Lajost két és fél-évi, H. Tibor fiatalkorut kétévi és kéthónapi, Kóhalmi Lászlót másfélévi, P. Miklós fiatalkorut pedig egyévi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

bb 15. szirén a muzeumban

a vid gö ká ju cz

1967. december 6.

A számos értékes leletet, korabeli tárgyakat őrző Borsényi Múzeum a szobi járási tanács egyik melléképületében kapott helyett. A gazdag anyagot értékéhez, jelentőségéhez méltatlan módon, kis helyiségekben zsufolták össze, illetve a folyósókön állították ki. Az illetékesek most elhatározták, hogy szobon házat vásárolnak a múzeum számára. A múzeum egyébként igen értékes lelettel gazdagodik: itt állítják ki a zebegényi kőfejtőben nemrégiben napvilágra került szirén, másnéven tengeri tehén maradványait. A természettudományi múzeum megállapítása szerint a talált csigolyák, bordák és végtagtöredékek 15 millió évvel ezelőtti korszakból származnak, s azt bizonyítják, hogy ez az állatfaj legalább 45 millió éven át élt a Kárpát-medencét elborító tengerben. /mti/

--

9.--/szb

Ac P³⁰

-9-

9.2

bb 14. a gazdasági bizottság határozata az azonos településen belüli beruházások koordinálásáról - az összehangolás a tárcsok feladata, - milyen esetekben kötelező a tervezett beruházások koordinálása?

i st/tr-ju ie la

1967. december 6.

a gazdasági bizottság legújabb határozatában az azonos településeken létesülő beruházások koordinálásáról intézkedik. a rendelkezés célja, hogy kellő időben összehangolják az azonos városban, vagy községben tervezett beruházások helyét, idejét, a közösen használt létesítmények telepítését, mert ezzel jelentős anyagi erőket lehet megtakarítani, s így növekszik a beruházások hatékonysága is.

a koordináció a különböző színű tanácsok végrehajtó bizottságainak feladata. a végrehajtó bizottság elnökének, vagy helyettesének vezetésével működő koordinációs szerv az ötéves tervidőszakra felméri a koordinálás lehetőségeit, sőt figyelemmel kell lennie arra is, hogy hosszabb távon milyen területekre, közművesítésre lesz szükség az előre látható beruházásokhoz. a város- és községfejlesztési tervek alapján alakítják ki a tervezett beruházások célszerű elhelyezését, a kapcsolódó közművesítés, a közlekedésfejlesztés, az energia-szolgáltatás gazdaságos módjait megvizsgálják, hogy milyen lehetőségek vannak egyes létesítmények közös megvalósítására, azok gazdaságos kihasználására, a koordináló szervek felkérhetik a beruházókat, hogy a szükséges terveket, tervtanulmányokat készítsék el és bocsássák rendelkezésére. ez a szerv véleményezi a beruházások elhelyezésére, a tervezett szanálásra, kisajátításra vonatkozó javaslatokat, elemzi, hogy milyenek lesznek a beruházás kihatásai a helyi munkaerőhelyzetre.

a koordinálás egyeztető tárgyalások útján történik. a koordinációs szerv javaslatokat tehet a közösen megvalósítható létesítményekre, a kivitelezés költségeire, az érdekelt szervek részvételének mértékére, az üzemelési költségek megoszlására, elszámolásának módjára, stb. ha a közös beruházásnak számottevő gazdasági előnye volna, s az összehangolás idő szempontjából is megoldható, de megállapodás mégsem jön létre, úgy a területtel gazdálkodó szerv az ilyen azonos célú, közösen megvalósítható beruházásokhoz szükséges területet az érdekelt beruházásoktól megtagadhatja. ugyanakkor javaslatot tehet más telepítési helyre.

/ folyt. köv. /

8.55/lm

quf

He 930

- 10 -

bb 14. / a gazdasági 1. folyt. /-ju

a koordinálását felső szinten az országos tervehivatal elnöke látja el. az építésügyi és városfejlesztési miniszterrel, a minisztérium tanácsszervek osztályának vezetőjével, az érdekelt miniszterekkel együttműködve irányelveket adhat ki a koordinációs munkához.

a határozat egyes belterületi beruházásokra kötelezővé teszi a koordinálást. az ilyen létesítményekre a területfelhasználási, vagy építési engedélyt csak a koordinációs bizottság állásfoglalása után, azt figyelembe véve lehet kiadni. ebbe a kategóriába tartoznak a célcsoportos állami beruházásokhoz kapcsolódó és a megyei szinten az ötéves tervidőszakra külön megjelölt ugynevezett nyomvonal jellegű fejlesztések, mint például a vízellátás, a csatornázás, az utépités, stb. ide tartoznak az üzemi és egyéb népművelési, egészségügyi és jóléti intézmények / művelődési otthonok, orvosi rendelők, bölcsődék, óvodák, üzemi konyhák, étkezdék, stb. / beruházásai.

a közösen megvalósított létesítmények tulajdonviszonyaira és használatára szabályozási javaslatot terjesztenek majd a kormány elé. /mti/

--

bb 16. sorozatban készül a minikalor olajkályha

vid gö-ju ká cz

1967. december 6.

a mechanikai művekben megkezdtek a forgalomban lévő mekator olajkályhánál kisebb és olcsóbb minikalor kályhák gyártását. az új típus 25-30 légköbméteres helyiség fűtésére alkalmas. a tervek szerint a jövő évben harmincezret készítenek belőle. az első darabok márciusig az üzletekbe kerülnek. /mti/

--

9.13/szb

quf

He 930
-11-

bb 17. több mint 50 új üzemág a baranyai szövetkezetekben

b vid kz/sk-lm ká

1967. december 6.

a baranyai termelőszövetkezetek - élve az új gazdaság-irányítási rendszer teremtette kedvező lehetőségekkel - egész sor új üzemággal bővítették tevékenységük körét. saját termékeiket vagy a helyi nyersanyagokat feldolgozva értékesebb árucikkeket vihetnek piacra és szolgáltatási körüket kibővítve nagyobb, sokoldalúbb segítséget nyújthatnak a lakosságnak. az idén több mint 50 új szövetkezeti üzemág kezdte meg működését a megyében, s ezeknek zöme életképesnek, jövedelmezőnek bizonyult.

mintegy 20 fafeldolgozó üzemet létesítettek a nagy erdő-
ségekkel rendelkező gazdaságok, amelyek épületfát, parkettalé-
cet, szerszámnyelet gyártanak, a mecseki és a tenkesi, valamint
a dráva-menti szövetkezetek tucatnyi új kő-, kavics-, homok-,
illetve tőzégbányát tártak fel, a lakosság számára különféle
speciális szolgáltatásokat végeznek a közös gazdaságok: a sík-
lősi tsz például autókat és motorkerékpárokat javít, a kozár-
mislényi tsz motorokat tekerccsel, a görcsönyi tsz mérlegjavítás-
ra rendezkedett be, a reménypusztai tsz kutfurást vállal, a mo-
hácsi halászati szövetkezet csónakokat újít fel és így tovább.
helyenként különleges munkára rendezkedtek be a szövetkezeti
gazdák, például szobai dísz tárgyak készülnek, kishajmáson
cserep- és kerámiatárgyakat gyártanak, az üzemágak bővítésének
új útját nyitotta meg az a rendelkezés, miszerint ipari üze-
mekkel is kooperálhatnak a termelőszövetkezetek. ennek meg-
felelően bolyban, egyházasközséren és pogányban máris megterem-
tették a bedolgozó üzemágot: tsz-asszonyok varrnak a városi
textilüzemek számára.

az új üzemágak létrehozása további előrehaladást jelent
a termelőszövetkezetek vállalati jellegű gazdálkodásában, s
egyben jelzi a vezetők szemléletének változását. mind többen
ismerik fel a gazdálkodási tevékenység kibővítésének anyagi és
foglalkoztatási előnyeit. az új üzemágak évi termelési értéke
ugyanis mintegy 10 millió forint és általuk több száz embert tud-
nak foglalkoztatni olyan időszakban is, amikor a mezőgazdaság-
ban nincs munkaalkalom, az új szemlélet jellemző vonása az is,
hogy a hirdető cégek sorában megjelentek a termékeiket propaga-
láló mezőgazdasági szövetkezetek is./mti/

9.25/ju

9.25/ju

--

-12-

bb 18. árvédelmi körtöltést kapnak a Leginkább veszélyeztetett
vas megyei falvak

vid kz/sk-ju ká la

1967. december 6.

az 1965-ös árvíz tapasztalatai alapján körtöltést kap
vas megye 15, leginkább veszélyeztetett községe. a töltések
az alpokban eredő, gyorsfolyású patakok és folyók áradásától
óvják meg a falvakat. az első három - gyöngyösfalué, góré
és sorkikápolnáé - már el is készült. az építők jelenleg szombat-
hely és gencsapáti között a perint patak töltésén dolgoznak.
az 1965-ben különösen sokat szenvedett répce-menti bükk körtöl-
tése jövőre készül el, s ugyanakkor megkezdik sorkifalud kör-
töltését is. /mti/

--

bb 19. tűzálló beton a diósgyőri kohászatban

a vid szf/tné-ju ká la

1967. december 6.

az ipari melegítő berendezések, hevítő olvasztó kemencék
tűzálló falazatát hazánkban általában samott-, magnezit-, króm-
magnezit téglából építik. az ilyenfajta tűzálló téglák előál-
litása, illetve a falazatnak ezekből való megépítése költsé-
ges. fazekas ferenc, a lenin kohászati művek kutatómérnöke a
külföldi szakirodalom tanulmányozása után tűzálló beton alkalma-
zására tett javaslatot a hagyományos kemence falazó
anyagok helyett. a tűzálló beton sokkal olcsóbb. a szükségesnek
megfelelő adalékanyagok hozzáadásával a tűzálló cementből na-
gyobb betoncölöpök készíthetők vagy zsaluzással ömlesztve gyorsan
beépíthetők. a selypi cementgyárban készített kalcium alumínát
tűzálló cement felhasználásával, megfelelő adalékanyagokkal, a
diósgyőri kohászat nagykovácsművében több melegítő beren-
dezés falazatát építették meg. a másfél éve kísérletileg megépí-
tett tűzálló betonfalazat a gyakorlatban kitűnően bevált. tar-
tóssága mintegy kétszerese a téglafalazatnak. egy köbméter tűz-
álló-beton költsége csaknem 1500 forinttal kevesebb a téglalé-
nél.

/ folyt. köv. / *1120*

9.35/szb

1145

-13-

bb 19. / tűzálló beton.... 1. folyt. /-ju

az újfajta tűzálló falazási módszer elterjesztése országosan is tetemes megtakarításokat tesz lehetővé. /mti/

--

bb 20. két tenén - hat borju

a vid kz/sk-ju ká cz

1967. december 6.

a békéscsabai május 1. termelőszövetkezet tehenészetében egy hét alatt két tenén ellett hármashalmozatot, a pajti tenén csupa bika-borjaknak adott életet, de klára ikreiből is csak egy lett üsző. a hat borju együttes súlya 154 kiló, valamennyi egészséges. /mti/

--

bb 21. szövetkezeti áruház épül jászberényben

vid kz/sk-ju ká cz

1967. december 6.

ünnepélyes kapavágással új szövetkezeti áruház építését kezdték meg jászberényben. a 8,5 millió forintos költséggel felépülő, kétemeletes áruházban 60 millió forint értékű áru várja majd a vásárlókat. a külsejében is impozáns építmény az ország egyik legnagyobb vidéki áruháza lesz. megnyitására a következő évben kerül sor. /mti/

--

9.47/szb

ke 1130

-14

1145

bb 22. újabb szénbányászati gép a bauxitbányában

b vid szf/sk-lm ká

1967. december 6.

a bakonyi bauxitbányák halimba 2. üzemében újabb jelentős kísérletsorozat kezdődött. ismét szénbányászati géptípust próbálnak ki az ércrétegben. legutóbb a kislódi bányában a löbbe-szengyalu „bemutatóját”, tartották meg sikerrel, most pedig a más elven működő, munikó-féle fejtőgép került sorra. a szakemberek kíváncsian várják, vajon ez az nszk-gyártmányú szénbányász fejtőgép nem mond-e csúszót a vizes, tapadós bauxitban. azt remélik, hogy jelentősen megjavítja majd a fejtési teljesítményt és naponta legalább három métert halad előre a front.

a külön erre a célra kiképzett, jól előkészített munkahely már magában is érdekes. a bauxitbányákban ugyanis csak nemrég terjedt el a frontfejtés. ezuttal éppen ilyen munkahelyen járatták be a tömegtermelésre fölöttébb alkalmas gépet. a fejtőrendszer felett a szintén az nszk-ból szállított schwarz típusú biztosító szerkezet akadályozza meg az omlást, a kőzethullást. ez a berendezés a korszerű hidraulika segítségével, különösebb fizikai munka nélkül magától lép előre és természetesen mindig együtt halad a fronttal. biztonságot nyújtó fedezék alatt kezdte meg a termelést a munikó gép, amely a tárcsás-rendszerű fejtőgépek osztályába tartozik. 1,10 méter átmérőjű forgó tárcsájával fejt az ércet és a szállítóberendezésre zudítja a bauxitot. a bauxitfalról kitermelt ércet szénbányász kaparószalag szállítja el a munkahelyről. /mti/

--

bb 24. mikroelemes lápkísérletek a kgst megbízásából

b vid kz/ksk-lm ká

1967. december 6.

a hazánkban található több mint 100 000 hektárnyi lápterület hasznosítása évek óta foglalkoztatja a kutatókat. kidolgozták és eredményesen alkalmazzák vízrendezésük mechanizmusát, de ezzel a probléma még távolról sem oldódott meg. a vízrendezés után művelésbe vett láptalajok ugyanis egyrészt alacsony hozamuak, másrésztől a náluk betakarított termékek - különösen a takarmánynövények - nélkülözik azokat az anyagokat - vasat, rezet, kobaltot, cinket és még sok fontos mikroelemet -, amelyek hiánya élettani rendellenességet okoz az állatoknál.

/folyt.köv./ 1130

9.55/ju

HAU

-15-

1145

bb 24. /mikroelemes ... 1. folyt./-lm

a szakemberek ennek ellenére sem mondtak le a lápok hasznosításáról, s kitartásuk meg is hozta az eredményt. rájöttek, hogy az apró szemcséjű tőzeg rendkívül erősen köti a különböző makro- és mikro-elemeket, így tehát ezek mesterséges adagolásával az említett hiány kiküszöbölhető. a nagyjelentőségű megállapítás révén most már megvan a konkrét lehetősége a hozamok növelésének csak úgy, mint a termékek biológiai értéke javításának.

a keszthelyi agrártudományi főiskola kutatóinak eredményeire felfigyelt a kgst mezőgazdasági szakbizottsága is, a főiskola kollektíváját bizta meg olyan mikroelemes trágyázási módszer kidolgozásával, amely megfelel mind a két követelménynek. a nagyszabású kísérletsorozat, amelyben a főiskola csaknem minden tanszéke részt vesz, a napokban kezdte meg, egyelőre laboratóriumi körülmények között. a mikro-elemek adagolásának mintegy 130 variánsát állították össze. a kísérlet során ezek közül választják ki a legmegfelelőbbeket. a nemzetközi viszonylatban is nagy érdeklődést keltő kísérletsorozatot or. belák sándor, a főiskola rektorhelyettese, a mezőgazdasági tudományok doktora irányítja, aki már több mint egy évtizede foglalkozik a láptalajok hasznosítási problémáival. /mti/

..-

bb 26. több vállalatnál kérnek árajánlatot az építkező termelőszövetkezetek fejei megyében

b vid kz/sk-lm ká

1967. december 6.

fejei megyében 1968-ban az előzetes tervek szerint 130 millió forintot költenek a közös gazdaságok elsősorban az állattenyésztés fejlesztését szolgáló építkezésekre. az összeg túlnyomó részét saját erőből - az amortizációs alapból - fedezik. a beruházások megtervezésénél nagyon észrevehetően hatnak a gazdaságirányítás új elvei. a hangsúly egyértelműen a korszerűsítésre és a gazdaságosságra kerül. a szövetkezetek alaposan megnézik, mire költik a pénzüket, gondosan áttanulmányozzák a tervjavaslatokat, s egyszerre több kivitelező vállalatnál is kérnek ajánlatot ugyanarra az építkezésre. ugyanígy a gazdaságirányítás új rendjével kapcsolatos intézkedések kedvező hatására utal, hogy az építkezésre szánt összeg mintegy 50 százalékát a sertés- és szarvasmarha-férőhelyek gyarapítására költik. /mti/

..-

10.07/3u

1145

-16-

bb 23. elkészült a gyulai vízmű

a vid kz/sk-ju ká cz

1967. december 6.

a hazafias népfront és a városi tanács javaslatára öt évvel ezelőtt, a lakosság nagyarányú hozzájárulásával kezdődött meg gyulán, az eredeti tervek szerint 64 millió forint beruházási költséget igénylő új vízmű építése. elkészültének határideje 1968. december 31-e volt. a városból származó mérnökök társadalmi munkája révén időközben a beruházási költséget 50 millió forintra sikerült csökkenteni, s ugyanakkor - a jobb technológiai megoldások révén - a határidő is több mint egy évvel megrövidült. a hét elejére elkészült az új gyulai vízmű. a városban most már minden utca minden portáján csapból folyik a víz. az új vízmű napi 6200 köbméter vizet szolgáltat a városnak, ami több mint háromszorosa a korábbiaknak. /mti/

..-

bb 25. import anyagok helyettesítésére megkezdtek a pvc gyártásánál keletkező karbidiszap hasznosítását

a vid szf/tné-ju ká la

1967. december 6.

a kazincbarcikai könnyübetonggyárban, Lengyel berendezésekkel, a borsodi hőerőmű kazánjainak néhány évvel ezelőtt még értéktelen pernyesalakjából értékes építőanyagokat, gázszilikát falazóblokkokat, válasz- és hőszigetelő lapokat gyártanak. az üzem vezetői az új gazdasági mechanizmus bevezetésére készülve, - az 1967 ávi terv sikeres befejezése után, - most új technológiai eljárás kidolgozásához kezdenek. bevezetésével a különböző pernyebetonokat az eddiginél olcsóbban állíthatják elő. a borsodi vegyikombinát szakembereinek kezdeményezésére elhatározták, hogy a pernyebeton gyártásához szükséges nagymennyiségű, részben külföldről behozott mészszerű anyagok helyett a részének pótlására a vegyikombinát pvc üzemében keletkező hulladékot, a karbidiszapot használják. a laboratóriumi kísérletek során a mészszerű és karbidiszap keverék, mint kötőanyag jól bevált és az így készült gázszilikát termékek minősége megfelelt a követelményeknek. megkezdtek az üzemi próbákat és a közeli falazóblokkokat már ilyen keverékű kötőanyagból állítják elő. az új összetételű termék szilárdságával, súlyával a szakemberek elégedettek. a számítások szerint a karbidiszap felhasználásával évente csaknem másfél millió forintot takarítanak meg. /mti/

..-

10.12/3u

1145

-17-

bb 27. „kivallatták,, a nyírségi homoktalajokat

vid kz/sk-lm ká

1967. december 6.

a szövetkezeti gazdaságok kívánságának eleget téve, a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet, a nyíregyházi kertészeti technikum, valamint a hajdu-bihar megyei talajjavító vállalat szakemberei elkészítették szabolcs-szatmár megye talajtérképét. a korszerű gazdálkodás fontos segédeszközei pontosan feltüntetik a talajok különböző rétegeinek összetételét. a „kivallattott, talajok adatait, a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet szakemberei tovább vizsgálják: a tavaszig elkészítik a teljes talaj-dokumentációt, s ennek alapján javaslatot tesznek arra is, hogy milyen növények termelése a leggazdaságosabb.
/mti/

--

bb 28. elkészült bács-kiskun megye első termelészövetkezeti hűtőháza

a vid kz/sk-lm ká

1967. december 6.

a jobb és biztonságosabb értékesítési lehetőségeket kereső bács-kiskun megyei közös gazdaságok közül eddig kilencben kezdték meg hűtőház építését. az egyenként 25-50 vagon áru befogadására alkalmas tárolók többségét osztályozó gépekkel is felszerelik és csomagoló szinnek egészítik ki. a megye első ilyen létesítménye, a kecskeméti vörös csillag termelészövetkezetben e héten készült el. saját terményeikkel csak jövőre - új telepítésű gyümölcsösük termőre fordulásakor - tölthetik meg. addig sem lesz azonban kihasználatlan: a mék-nek adták bérbe almatárolásra. a tervek szerint még az idén üzembe helyezik a tiszakécskei szabadság termelészövetkezet hűtőházát is. jövőre a megye újabb hat közös gazdasága fog hozzá részben saját erőből, részben társulás révén hűtőház építéséhez./mti/

--

10.25/ju

11.50

11.30

-18-

bb 29. üzemi baleset

sk-ju zs hk

1967. december 6.

budapesten a xi. kerület, csungói ut 13-15 szám alatt az élelmiszeripari javító, szerelő és szolgáltató vállalat udvarán hánák lászló 22 éves segédmunkás egy tartályon állva irányított egy járművet. amikor leugrott a tartályról, olyan szerencsétlenül esett el, hogy fejével a gépkocsinak zuhant. életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult. /mti/

--

bb 30. közlekedési balesetek

sk-ju zs hk

1967. december 6.

kőbányán a slarkert utcában szikszai jános, 62 éves budapesti lakos körültekintés nélkül ment át az uttesten és egy személyautó halálra gázolta.

az i. kerületben a hattyu utcában mondsziel tiber, 18 éves segédmunkás figyelmen kívül hagyta a tehergépkocsi-vel, s elgázolta tatal mária, 68 éves nyugdíjas budapesti lakost. a gyalogost súlyos sérüléssel szállították kórházba. a teherautó vezetője ellen, akinek nincs gépjárművezetői igazolványa, eljárás indult.

a viii. kerületben a baross utca és a szigetvári utca kereszteződésénél szomjas istván, 78 éves nyugdíjas, budapesti lakos, figyelmen kívül hagyta a féktávolságon belül lépett egy személygépkocsi elé, amely elütötte. a gyalogost súlyos sérüléssel szállították kórházba.

az i. kerületben a batthyány-téren pekány mária, 75 éves nyugdíjas, budapesti lakos álló jármű mögül figyelmen kívül hagyta az uttestre és elütötte egy személyautó. a baleset következtében a gyalogost súlyos sérüléssel szállították kórházba.

rákosszentmihályon a csömöri ut és a rákóczi ut kereszteződésénél szőke károly 24 éves gépkocsivezető a sorompó nélküli vasuti átjárónál nem győződött meg az áthaladás veszélytelenségéről és személygépkocsijával összeütközött a hév-szerelvényvel. szőke károlyt súlyos sérüléssel szállították kórházba.
/mti/

--

11.50/ju

-19-

11.30

bb 32. időjárásjelentés

gk-lm

1967. december 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. december 6-án,
szerdán 13 órakor:

változékony idő

európa legnagyobb részén változékony időjárás uralkodik. sokfelé esik az eső, illetve a hó. derült, napos idő csak az ibériai-félszigeten található. a hőmérséklet kelet-európában 4-8 fokkal alacsonyabb, máshol 2-4 fokkal magasabb az évszaknak megfelelő értéknél. hazánkban kedden túlnyomóan felhős idő volt. többfelé esett az eső, az északi megyékben a havaseső, hó. a lehullott csapadék mennyisége általában a csapadéknym és 7 milliméter között váltakozott. de zircen és királyréten 11, mórton 12, kisbéren pedig 13 millimétert mértek. napközben a hőmérséklet a dunántúlon 5-10, máshol 3-7 fokig emelkedett. az ország legnagyobb részén ma hajnalban mínusz 2 - plusz 2 fokig hűlt le a levegő, de voltak helyek, ahol éjszaka sem süllyedt a hőmérséklet plusz 5- plusz 6 foknál alacsonyabbra. délelőtt országsszerte felhős idő volt. helyenként esett az eső. a hőmérséklet 11 órára 4-8 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 5.6 fok volt, a sokévi átlagnál 3.3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 751 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások esőkkel, havasesőkkel, a magasabb hegyeken havazással. mérsékelt, időnként megerősödő nyugati, északnyugati szél. az évszakhoz képest enyhe idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- plusz 4 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 5 fok körül.

a duna vizállása budapestnél 131 centiméter./mti/

--

13.00/Lm

- 20 -

ml 13.00

bb 31. szlovák nemzetiségi béke és barátság estek

gk-lm zs

1967. december 6.

a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége a hazafias népfront illetékes megyei, járási szerveivel közösen december 10-ig szlovák nemzetiségi béke és barátsági esteket rendez a pest megyei pilisben, komárom megyében, kesztölcön, sárisápon, tardosbányán, bánhidán, valamint a bácskiskun megyei dunaegyházán. az esteken bielik györgy, valamint a járási, megyei népfrontbizottságok titkárai mondanak ünnepi beszédet. ünnepi műsort a szocialista kulturáért és a „kiváló együttes”, jelvényt kaptak a békéscsabai balassi táncegyüttes ad./mti/

II a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének főtitkára

bb 33. negyvenhat szakdolgozattól harminckettőt díjaztak a győri magyar vagon- és gépgyárban

a vid-szf/tné-lm hk

1967. december 6.

a győri magyar vagon- és gépgyárban évről-évre több fiatal mérnök, közgazdász és technikus pályázik a „kiváló ifju mérnök”, a „kiváló ifju közgazdász”, és a „kiváló ifju technikus”, címre. a gyár fiataljai az idén vállalták a 3,5 milliárd forintos járműipari program védnökségét és így most pályázati szakdolgozataik is a hatalmas beruházás sikerét mozdítják elő.

az előszűrés után 46 szakdolgozat került a vállalati zsűri elé, ebből harminckettőt díjaztak. négy mérnök és négy technikus kapott első díjat, öt mérnök és öt technikus került szakdolgozatával a második helyre, hat mérnök, hét technikus és egy közgazdász pedig a harmadik helyet érdemelte ki.

a dolgozatokban javasoltak egy részét máris megvalósították a gyárban, másrésztük pedig közvetlen bevezetés előtt áll. a javaslatok bevezetése csupán a vagongyárban évente sokmillió forintos megtakarítást eredményez; néhány közülük országos bevezetésre is számot tarthat.

a zsűri véleménye szerint az ifju mérnökök, közgazdászok, technikusok szakdolgozatainak egyike-másika eléri a műszaki doktori disszertáció színvonalát. az első helyezettek megkapják a „kiváló dolgozó”, jelvényt, a „kiváló dolgozó”, oklevelet és a vele járó kétheti fizetést, valamint a „kiváló ifju mérnök”, a „kiváló ifju technikus”, illetve a „kiváló ifju közgazdász”, oklevelet. a második helyezettek a „kiváló ifju mérnök”, és „kiváló ifju technikus”, oklevélén kívül tulajdonosai lesznek a „kiváló dolgozó”, oklevélnek, amely egyheti fizetéssel jár. a harmadik helyezettek dícsérelt oklevelet és pénzjutalmat kapnak./mti/

13.30/szb

--

14.00

ml

bb 34. a nukleáris energiatermeléssel kapcsolatos kérdésekre is kiterjeszti egyre szélesebbkörű működését a kgst villamosenergia állandó bizottsága

i tz/-lm ie

1967. december 6.

megnövekedett feladatkörrel készül fel a jövő évre a kgst villamosenergia állandó bizottsága. nemcsak a tagországok energiarendszerei közti együttműködés fejlődik tovább - részint a hálózat sűrítése, részint a 220 kilovoltos távvezetékeken kívül új 400 kilovoltos gerincvezetékek építése révén - hanem több új témával is gazdagodott, illetve gazdagszik munkaköre. így például az idén megalakult a bizottság atomerőmű-szekciójá, amelynek feladata az energiatermelés e legújabb módszerével kapcsolatban felmerülő kérdések közös tisztázása. sok probléma vár megoldásra e téren az erőművek elhelyezésétől a megvalósulás közben fellépő megszámlálhatatlan műszaki kérdésen át egészen a szakkaderek kiképzéséig. most a legelső teendő az atomerőművek fő berendezéseivel szemben támasztható műszaki követelmények meghatározása, a lehetőség szerint számításba véve az 1980-ig, esetleg még később várható fejlődést. a szekció ebben a tárgyban terjeszti majd első jelentését, az állandó bizottság elé a jövő évben.

ezzel párhuzamosan - 1980-ig előretekintve - tovább finomítják az energiamérlegeket, más szóval a tagországokban várható energiaigények és kielégítési lehetőségük felmérését.

jövőre és a következő években elkészítik a tagállamok 1971. és 1975. közti időszakra előirányzott energetikai fejlesztésével kapcsolatos elgondolások összegezését és feltárják az ezzel összefüggő együttműködési feladatokat. ezen belül kidolgozzák többek között a villamosenergia- és teljesítményáramlások, az egyes országok energiarendszerei közti összeköttetések és a gerinchálózatok kölcsönösen legelőnyösebb fejlesztésének módszereit. elektronikus számítógépek segítségével egészen 1975-ig előre igyekeznek meghatározni, milyen következményekkel járhatnak az egyes energiarendszerek kétoldalú együttműködésében bekövetkező rövidzárlatok és más üzemzavarok.

/folyt. köv./

13.35/lm

- 22 -

14.12

bb 34. /a nukleáris ... 1. folyt./-lm

fontos feladataik közé tartozik annak a kiszámítása is, hogyan fedezhető a legelőnyösebben az 1975 és 1980. között várható csúcsterhelések energiaszükséglete, és milyen teljesítménytartalékokról kell ehhez gondoskodni.

az együttműködés szabályozásával kapcsolatos az évek egész sorának munkáját igénylő feladatok méreteinek növekedését jól jellemzi, hogy a prágai központi teherelosztó, amely részint előre meghatározott program szerint irányítja az energiát az együttműködő országokba, részint üzemzavar esetén gondoskodik az azonnali segítségnyújtásról, 1966. végén kerekén 28 000 megawatt teljesítőképességű erőművi rendszer munkáját koordinálta. ez a teljesítőképesség ez év végéig körülbelül 34 000 megawatt-ra nő./mti/

..-

bb 35. a koreai népi demokratikus köztársaság minisztertanácsa

j-ju zs

1967. december 6.

a magyar népköztársaság minisztertanácsához küldött táviratban fejezte ki együttérzését dr. Münnich Ferenc elvtárs elhunytá alkalmából. /mti/

..-

bb 36. újságírók kitüntetése - ünnepek a magyar sajtó napján

t tf/gk-ju zs hk

1967. december 6.

a magyar sajtó napja alkalmából szerdán az újságírószövetség székházában Ilku Pál művelődésügyi miniszter, az MSZMP politikai bizottságának póttagja átnyújtotta az Idei Rózsa Ferenc-díjakat. a díjkiosztó ünnepségen megjelent Pullai Árpád, az MSZMP központi bizottságának titkára, Barcs Sándor, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke és Naményi Géza a minisztertanács tájékoztatási hivatalának vezetője.

/folyt. köv./

14.50/ju

-23-

15.15

bb. 36./ ujságírók ... 1. folyt/ 1l

az 1967. évi rózsza ferenc-díj 1. fokozatát ketten kapták : boldizsár iván, a the new hungarian quarterly főszerkesztője és földes györgy, a ludas matyi helyettes főszerkesztője. a 2. fokozattal rózsza lászlót, a népszabadság főmunkatársát, salgó lászlót, a magyar rádió és televízió párizsi tudósítóját és gerő lászlót, az ifjúsági magazin főszerkesztőjét tüntették ki. a 3. fokozatot e. fehér pálnak, az élet és irodalom olvasó szerkesztőjének, T. károlynak, a népszava munkatársának és kristóf attilának, a magyar nemzet munkatársának adományozták.

a díjak átadását követően a minisztertanács tájékoztatási hivatala és a muosz elnöksége fogadást adott a magyar sajtó házában.

ugyancsak a sajtó napja alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek a kommunisták magyarországi pártja visegrádi utca volt székházának - a vörös ujság egykori szerkesztőségének - homlokzatán levő emléktáblánál. a népszabadság szerkesztősége, a magyar ujságírók országos szövetsége, a minisztertanács tájékoztatási hivatala és a nyomda-, a papiripar és a sajtó dolgozóinak szakszervezete koszoruzta meg az emléktáblát.

délután a muosz székházában az ujságíró-iskola hallgatói - díszörség tiszteletadása mellett - megkoszoruzták a vörös ujság emléktábláját és koszorukat helyezték el rózsza ferenc emléktábláján is./mti/

Tmacsári

--

bb. 37. magas finn kitüntetések magyar állampolgároknak

t ol/j/zs/ilhk

1967. december 6.

bénsőséges ünnepség színhelye volt szerdán a finn köztársaság magyarországi nagykövetének budai rezidenciája: erdem olavi raustila nagykövet átadta a finn-magyar kapcsolatok ápolásában élenjáró magyar állampolgároknak a kekkonen elnök által a finn köztársaság megalakulásának 50. évfordulója alkalmából adományozott kitüntetések.

az ünnepségen részt vett rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, beck istván, a külügyminisztérium főosztályvezetője és gergely miklós, a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője is. a kitüntetések átnyújtásakor a nagykövet hangsúlyozta:

/folyt.köv./
15.30/il

- 24 -

15.30/1l

bb. 37. / magas finn ... 1. folyt/ 1l

- a finn köztársaság megalakulásának 50. évfordulója alkalmából szeretnénk kifejezni a finn nép elismerését azoknak a magyar állampolgároknak, akik kiemelkedő munkát végeztek és végeznek finnország magyarországi népszerűsítésében - úgy is, mint a finn nyelv tanítói, s úgy is, mint a finn kultúra propagálói. a magam nevében is szívből gratulálok a kitüntetetteknek, s szeretném ha a finn-magyar kapcsolatokat ugyanolyan sikerrel ápolnák a jövőben is, mint eddig, - mondta a nagykövet. ezután átnyújtotta a finn oroszlánrend parancsnoki fokozatát papp istvánnak, a debreceni tudományegyetem finn-ugor tanszékvezetőjének, lakó györgynek, a budapesti eötvös loránd tudományegyetem finn-ugor tanszéke vezetőjének, keszi-kovács lászlónak, az eötvös loránd tudományegyetem néprajzprofesszorának, a finn oroszlánrend elsőosztályu lovagkeresztjét pedig képes géza költőnek. ez utóbbi kitüntetést kapta kodolányi jános író is, aki betegsége miatt nem vehetett részt az ünnepségen. az íróút lakásán személyesen kereste fel a finn nagykövet.

a kitüntetettek nevében papp istván professzor finn nyelven mondott köszönetet, s ígéretet tett, hogy a jövőben is megtesznek mindent a finn és a magyar nép barátságának ápolásáért./mti/

--

bb. 38. fotocikk ujdonságok, bőrséges ,,filmellátás az ünnepekre - az ofotért ,,karácsonyi ajándéka

t kf/kf/1e/1l/hk

1967. december 6.

szerdán az ofotért guszev utcai központjában somogyi béla igazgató ismertette a fotocikk-kereskedelem ünnepi felkészülését, karácsonyi ujdonságait.

az ofotért csupán a karácsonyi vásáron mintegy 43 000 fényképezőgépet hoz forgalomba, annyit, mint néhány esztendővel ezelőtt az egész évben. a gépek közül 90 forinttól 7 000 forintig terjedő áron a gyerekeknek, a felnőtteknek és a hivatásos fotósoknak egyaránt, sokféle ujdonságot kínálnak az üzletek. egyebek között négyféle típusban 33 000 olcsó box gép került az üzletekbe. a közepes és az osztályon felüli fényképezőgépek kategóriájában is megjelenik jónéhány ujdonság. nagy érdeklődésre számíthat ezek közül az 1 500 forintos industáros zenit e típusu masina. a hivatásosok ,,sztárja,, bizonyára a japán gyártmányu , nagyteljesítményü mamiya flex és press lesz. az ünnepekre filmbőségről is gondoskodott a vállalat, amely az évszakknak megfelelően elegendő, a szobai felvételekhez alkalmas, nagyérzékenységű filmet szerzett be. a szobafelvételekhez ugyan csak többféle örökvakuból választhatnak az amatőrök.

/folyt.köv./

15.40/1l

- 25 -

16.20/1l

bb. 38. / fotócikk ujdonságok ...1.folyt/ il

az amatőr „mozisok,, részére 7 féle filmfelvevő kerül forgalomba, s ezekből mintegy 5 000 várja a vásárlókat. az amatőr filmeseknek karácsonyi ajándékot is tartogat az ofotért. azok ugyanis, akik december 8-28. között filmfelvevőgépet vásárolnak, mintegy 210 forint értékben egy tekercs színes és három tekercs fekete-fehér filmet kapnak ajándékba. a jövő héten forgalomba kerül az olcsó, s régen várt, 1 730 forintos, lucs 2. típusu filmvetítő készülék is. ezenkívül karácsonyra szovjet gyártmányu színházi látcsövet, ndk gyártmányu szobahőmérőket, valamint hó- és siszeművegeket kínálnak az ofotért boltok.

a karácsonyi ujdonságokat és az ofotért teljes ünnepi választékát egyébként együtt láthatják az érdeklődők a vállalat engels téri mintatermében megnyitott ajándék-kiállításán./mti/

--

bb. 39. egészségügyi küldöttség utazott vietnamba

gk/zs/il/hk

1967. december 6.

dr. vedres istvánnak, az egészségügyi miniszter első helyettesének vezetésével szerdán egészségügyi küldöttség utazott a vietnami demokratikus köztársaságra. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes az egészségügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa és phung manh cung, a vietnami nagykövetség ideiglenes ügyvivője bucsuztatta./mti/

--

bb. 40. kötött a teljes ruhatár - a hódmezővásárhelyi kötöttárugyár új kollekciójának budapesti bemutatója

t sz/j/ie/il/hk

1967. december 6.

a hódmezővásárhelyi divat kötöttárugyár, az ország legnagyobb, 4000 munkást foglalkoztató kötszövőüzeme, amely ezen túl hódiköt néven jelentkezik a külföldi és hazai vásárlók körében, első alkalommal rendezett budapesten teljes gyártmánykáláját felölelő bemutatót. a városligeti gundel étteremben szerdán megtartott bemutatón csaknem 200 mintadarabot sorakoztattak fel. először egyszerre tíz maneken jelent meg a szakemberek, meghívottak előtt - különböző színű pulóver-kardigán garnitúrában. ezek a vállalat legismertebb gyártmányai. a továbbiakban felsorakoztatták a gyár legújabb készítményeit, köztük durva- és finomkötésű ruhákat, kosztümöket, kabátokat is.

/folyt.köv./

15.50/il

16.10/11

16.10/11

16.10/11

- 26 -

bb. 40. / kötött a teljes ... 1. folyt/ il

a nők számára olyan sokféle ruházati cikket terveztek, hogy teljes ruhatáruk állhat kötött holmiból. a gyár iparművészei azonban nemcsak a nőknek kívánnak kedvezni divatos, jól viselhető, könnyen kezelhető ruházati cikkekkel, bemutattak sokféle gyermekruhát, férfipulóvert, ingkabátot, sőt még divatos zakót is.

a hódmezővásárhelyi kötöttárugyár - amint azt a vállalat igazgatója, árvali jeno a bemutató alkalmával az mti munkatársának elmondotta - sok újfajta alapanyagot használ fel. japán, olasz és más külföldi alapanyagokon kívül elsősorban a hazai fésűsfonó, a gyapjumosó- és szövőgyár látja el gyapju- és danulonfonallal. évente mintegy hétmillió kötöttolmit bocsát ki a gyár, s ebből hárommillió kerül exportra.

a gyár eddigi kapacitása kevésnek bizonyult a kereslet kielégítéséhez. ezért a hungarotex-szel együttműködve, tranzakciós beruházásként, 28 angol gyártmányu durva sikhurkológépet szereznek be. egy-egy ilyen automatagép 13 perc alatt 12 pulóvert készít./mti/

--

bb. 41. téli strand szigetvárott

vid/szf/tné/il/hk

1967. december 6.

szigetvárott téli strandfürdő nyílt. a fürdőt a város határában talált 62 celsius fokos melegviz táplálja. a medence egy része fölé tetőt emeltek, oldalát szélvédő palánkkal vették körül. fűthető öltözőt is berendeztek. úgy tervezik, később üdülőhellyé fejlesztik a várost, a többszáz méter mély termálkut ugyanis igen gazdag vízü, percenként 3200 liter vizet ad, tehát országos viszonylatban is a legjobb hozamuak közé tartozik. terv szerint először a vár turistaszállójába vezetik el a melegvizet, később pedig komplex hasznosításáról is gondoskodnak./mti/

--

bb. 42. hazai alumínium szalag gyártó berendezés inotán

a vid/szf/tné/il/hk

1967. december 6.

az inotai alumíniumkohóban „vetélytársra „ talál a nemrég üzembehelyezett, világhírű olasz-francia gyártmányu géptípus, amely a folyékony alumíniumból közvetlenül félkész terméket, könnyűfém huzalt készít. jánosi miklós műszaki fejlesztési osztály-vezető irányításával most olyan berendezést szerkesztettek, amely a folyékony könnyűfémből nem huzalt, hanem alumínium szalagot készít. ez a gép is az öntve-hengerelő típusok közé tartozik.

/folyt.köv./

16.00/il

16.10/11

16.10/11

16.10/11

- 27 -

bb. 42./ hazai alumínium ...1. folyt/ il

az új szerkezet a próbák során beváltotta a hozzá fűzött reményeket. már az idén 500 tonnányi alumínium szalagot állít elő. jövőre 5000 tonnára növelik a teljesítményt. a könnyűfém szalagot a feldolgozó üzemekben feldarabolják és különböző cikkeket sajtolnak belőle, a síroki fémfeldolgozóban például több millió tubust. inotán lehetőséget találtak arra is, hogy az új berendezéssel ne csak szalagot, hanem öt forintnyi nagyságu korongocskákat gyártsanak. ezeket közvetlenül, feldarabolás nélkül tubussá préselhetik. így egy gyártási műveletet feleslegessé tehetnek, s elkerülhetik a termékek költséges ide-oda szállítását.

a hazai könnyűfém iparban elsőként üzembe helyezett új géptípussal felére csökkenthetik egyes cikkek gyártási költségét./mti/

--

bb. 43. nincs nyulfertőzés

a vid/kz/sk/il/hk

1967. december 6.

mint a sajtó hírül adta, a múlt hét végén, tularaemia fertőzés gyanújával, orvosi gondozásba vették veszprém megyében veraszto józsefné marcalgergelyi lakost. az asszony egy mezei nyulat fogott, s azután szállították kórházba. csak behatóbb vizsgálat igazolta, hogy betegségét nem a veszedelmes tularaemia okozta. a marcalgergelyi környéken szervezett nagyvadászatok is emellett szóltak. az elejtett nyulak között ugyanis egyetlen tularaemiával fertőzött sem akadt. az illetékes egészségügyi hatóságok feleslegesnek tartották vadászati korlátozások elrendelését./mti/

--

bb. 44. teljesítette éves tervét a balatoni halászati vállalat

vid/kz/sk/il/hk

1967. december 6.

a balatoni halászati vállalat teljesítette 1967. évi tervét: 119 vagon keszgefélét és 17 vagon nemes halat fogtak ki a tóból, s adták piacra. az idén könyvelték el az utóbbi évtized napi rekordját is. körülbelül egy héttel ezelőtt egyetlen napon 500 mázsa halat tettek szárazra. - terv teljesítésével nem állt meg a munka. amíg az időjárás engedi, a halászok tovább járnak a tavat./mti/

--

16.10/il

- 28 -

18.30/3

18

bb. 48. a jövő év tavaszán tartják a hazafias népfront 4. kongresszusát - ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsa

t di/lk/zs/gy/hk

1967. december 6.

szerdán a parlament vadász termében ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsa. részt vett a tanácskozáson és az elnökségben foglalt helyet kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára is.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke megnyitó beszédében megemlékezett arról, hogy az országos tanács tagjai közül örökre eltávozott dr. münnich ferenc, a magyar nép hűséges fia, a hazai és a nemzetközi szocialista forradalmi mozgalmak kiemelkedő, nagyszerű harcosa. meleg szavakkal méltatta életútját, emberi nagyságát. indítványozta, hogy a hazafias népfront országos tanácsa jegyzőkönyvében örökítse meg dr. münnich ferenc érdemeit. javaslatára az ülés résztvevői néma felállással adóztak a hős forradalmár emlékének.

kállai gyula a továbbiakban az elmúlt hónapok több hazai és nemzetközi eseményével foglalkozott. szólt az mszmp központi bizottságának november 23-24-én tartott üléséről, amelyen az ország gazdasági fejlődésének alapvető kérdéseit tárgyalták meg, majd rámutatott, hogy az országos tanács legutóbbi ülése óta belpolitikai, társadalmi életünkben tovább erősödött a szocialista demokrácia.

- a gazdasági reform bevezetésével a közéleti demokrácia újabb nagy iskolája nyílik meg az ország életében, mondta - majd nyomatékosan aláhuzta: népünk, kormányunk - erejének, lehetőségeinek megfelelően - minden segítséget megad az igazságos ügyért küzdő vietnami népnek. ezután az arab országok elleni izraeli agresszió következtében kialakult helyzettel foglalkozott, s utalt arra, hogy pártunk és kormányunk az elmúlt időszakban több intézkedést tett, illetve más európai szocialista országok kormányaival és pártjaival együtt számos akcióban vett részt, amelyek célja a nemzetközi feszültség enyhítése, az imperialista agresszió visszaverése, a nemzetközi béke és biztonság pozíciójának erősítése.

/folyt. köv./

16.20/e

- 29 -

18

17-3

bb. 42./ hazai alumínium ...1. folyt/ il

az új szerkezet a próbák során beváltotta a hozzá fűzött reményeket. már az idén 500 tonnányi alumínium szalagot állít elő. jövőre 5000 tonnára növelik a teljesítményt. a könnyűfém szalagot a feldolgozó üzemekben feldarabolják és különböző cikkeket sajtolnak belőle, a siroki fémfeldolgozóban például több millió tubust. inotán lehetőséget találtak arra is, hogy az új berendezéssel ne csak szalagot, hanem öt forintnyi nagyságú korongocskákat gyártsanak. ezeket közvetlenül, feldarabolás nélkül tubussá préselhetik. így egy gyártási műveletet feleslegessé tehetnek, s elkerülhetik a termékek költséges ide-oda szállítását.

a hazai könnyűfém iparban elsőként üzembe helyezett új géptípussal felére csökkenthetik egyes cikkek gyártási költségét./mti/

bb. 43. nincs nyulfertőzés

a vid/kz/sk/il/hk

1967. december 6.

mint a sajtó hírül adta, a múlt hét végén, tularaemia fertőzés gyanújával, orvosi gondozásba vették veszprém megyében verrasztó józsefné marcalgergelyi lakost. az asszony egy mezei nyulat fogott, s azután szállították kórházba. csak behatóbb vizsgálat igazolta, hogy betegségét nem a veszedelmes tularaemia okozta. a marcalgergelyi környéken szervezett nagyvadászatok is emellett szóltak. az elejtett nyulak között ugyanis egyetlen tularaemiával fertőzött sem akadt. az illetékes egészségügyi hatóságok feleslegesnek tartották vadászati korlátozások elrendelését./mti/

bb. 44. teljesítette éves tervét a balatoni halászati vállalat

vid/kz/sk/il/hk

1967. december 6.

a balatoni halászati vállalat teljesítette 1967. évi tervét: 119 vagon keszégféléket és 17 vagon nemes halat fogtak ki a tóból, s adták piacra. az idén könyvelték el az utóbbi évtized napi rekordját is. körülbelül egy héttel ezelőtt egyetlen napon 500 mázsa halat tettek szárazra. - terv teljesítésével nem állt meg a munka. amíg az időjárás engedi, a halászok tovább járnak a tavat./mti/

16.10/il

18.30g

18

- 28 -

bb. 48. a jövő év tavaszán tartják a hazafias népfront 4. kongresszusát - ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsa

t di/lk/zs/gy/hk

1967. december 6.

szercán a parlament vadász termében ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsa. részt vett a tanácskozáson és az elnökségben foglalt helyet kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára is.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke megnyitó beszédeben megemlékezett arról, hogy az országos tanács tagjai közül örökre eltávozott dr. münnich ferenc, a magyar nép hűségese fia, a hazai és a nemzetközi szocialista forradalmi mozgalmak kiemelkedő, nagyszerű harcosa. meleg szavakkal méltatta életútját, emberi nagyságát. indítványozta, hogy a hazafias népfront országos tanácsa jegyzőkönyvében örökítse meg dr. münnich ferenc érdemeit. javaslatára az ülés résztvevői néma felelősséggel adóztak a hős forradalmár emlékének.

kállai gyula a továbbiakban az elmúlt hónapok több hazai és nemzetközi eseményével foglalkozott. szólt az mszmp központi bizottságának november 23-24-én tartott üléséről, amelyen az ország gazdasági fejlődésének alapvető kérdéseit tárgyalták meg, majd rámutatott, hogy az országos tanács legutóbbi ülése óta belpolitikai, társadalmi életünkben tovább erősödött a szocialista demokrácia.

- a gazdasági reform bevezetésével a közéleti demokrácia újabb nagy iskolája nyílik meg az ország életében, mondta - majd nyomatékosan aláhozta: népünk, kormányunk - erejének, lehetőségeinek megfelelően - minden segítséget megad az igazságos ügyért küzdő vietnami népnek. ezután az arab országok elleni izraeli agresszió következtében kialakult helyzettel foglalkozott, s utalt arra, hogy pártunk és kormányunk az elmúlt időszakban több intézkedést tett, illetve más európai szocialista országok kormányaival és pártjaival együtt számos akcióban vett részt, amelyek célja a nemzetközi feszültség enyhítése, az imperialista agresszió visszaverése, a nemzetközi béke és biztonság pozícióinak erősítése.

/folyt. köv./

16.20/e

- 29 -

18g

17-8g

kitért arra, hogy a haladó emberek világszerte megünne-
pelték korunk történelmének sorsfordulót jelentő nagy eseményét,
a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját. bejelen-
tette, hogy a nemrég aláírt magyar-szovjet barátsági, együttmű-
ködési és kölcsönös segítség nyújtási egyezményt a közeljövő-
ben az országgyűlés elé terjesztik törvénybe iktatás végett.
végül a népfront-mozgalom nevében új sikereket kívánt a bará-
ti szovjetuniónak, népeinek, vezetőinek a kommunizmus építésé-
ért, a társadalmi haladásért, a nemzetközi békéért vívott állha-
tatos harchoz.

ezután erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsá-
nak főtitkára terjesztette elő a titkárság referátumát és az or-
szágos tanács határozatának tervezetét. összegezte az elmúlt
hónapok népfront-munkájának tapasztalatait, eredményeit, majd
hangsúlyozta: a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége
a közelmúltban foglalkozott a mozgalom helyzetével és feladatai-
val. főbb vonásaiban kialakult a hazafias népfront helye és
szerepe hazánk politikai életében, bár a mozgalomban rejlő lehe-
tőségeket nem aknáztuk ki a lehetséges mértékben. megszűnt a
mozgalom esetlegessége és a népfront politikai életünk állan-
dó tényezőjévé vált. rendszeresen állást foglal a főbb politikai
kérdésekben, s ezzel elősegíti, hogy a párttagok és pártönkivüli-
ek véleménye együttesen nyilvánuljon meg. a párt legfelsőbb
szervei rendszeresen igénybe veszik a népfront közreműködését,
s a megyei bizottságok nagy része sem csak a nagy akciók alkal-
mával számol a hazafias népfront munkájával. ugyanakkor azonban
különösen közép- és alsó szinten, a politikai élet mindennapi
gyakorlatában még nem kielégítő a helyzet, s a népfront kezde-
ményezőkézsége sem megfelelő - summázta a dokumentum megállapi-
tásait, majd bejelentette:

- a hazafias népfront 4. kongresszusát a működési
szabályzatnak megfelelően 1968. tavaszán kell összehívni. java-
soljuk, hogy a kongresszust előzze meg a községi, járási, városi
és megyei népfront-bizottságok újjáavasztása is. a választások
lebonyolításában és a kongresszus előkészítésében új eszközökkel
és módszerekkel is szolgálnunk kell a mozgalom további fejleszté-
sét.

/folyt. köv./

erdei ferenc az elnökség nevében javasolta az országos ta-
nácsnak: hozzon határozatot, hogy a megyei és fővárosi népfront-
bizottságok tagjait, valamint a kongresszusi küldötteket ne köz-
vetlenül a helyi választási gyűléseken, hanem a korábbi gyakor-
latnak megfelelően küldött-értekezleteken válasszák meg. el-
mondta, hogy a kongresszus előkészületeinek jegyében csaknem
száz közéleti személyiség, tudós és szakember részvételével a
szocialista nemzeti egység politikájához tartozó öt fontos idő-
szerű kérdés elemzését, megvitatását kezdték meg. ezek:

- a szövetségi politika társadalmi alapjai és a szocialista haza-
fiaság;
- nemzeti érdekek és nemzetközi szolidaritás;
- az új gazdaságirányítási rendszer társadalmi és politikai kér-
dései;
- a szocialista demokrácia fejlődése;
- az ifjúság és társadalmunk.

a munka folytatásához és befejezéséhez az országos tanács
hozzájárulását kérte, majd indítványozta: az országos tanács
hozzon határozatot a népfront új működési szabályzatának kidol-
gozására, amelyet azután a kongresszus elé terjesztenek. a je-
lenleg érvényben levőt az élet, a gyakorlat sok tekintetben
módosította, illetve tülépte. célszerűnek látszik, hogy az új
működési szabályzatban a szorosán vett mozgalomszervezési kérdé-
seken túl a legfontosabb elvi, politikai, állásfoglalásokat is
kodifikálják.

erdei ferenc végül a gazdaságirányítás új rendszerének be-
vezetésével kapcsolatos népfront-feladatokkal foglalkozott.
hangsúlyozta, az új mechanizmus megvalósításához és sikeréhez
minden erőt mozgósítanunk kell. felelősségteljes szerep vár a
hazafias népfrontra is. támogatni kell a párt gazdaságirányító,
illetve ehhez kapcsolódó agitációs-propaganda munkáját. ugyan-
akkor a mozgalom eszközeivel önálló felelősséggel is részt
kell vállalni a közvélemény formálásából.

/folyt. köv./

bb. 48. / a jövő év tavaszán... 3. folyt./ gy

a referátumot véleménycsere követte. dr. bodóczy lászló, a bács megyei népfront bizottság elnöke beszámolt arról, hogy jól sáfárkodtak a választásokat megelőző jelölőgyűléseken elhangzott javaslatok ezreivel. valamennyit gondosan elemezték, áttanulmányozták, és azokat, amelyek közérdekűeknek, hasznosaknak bizonyultak, a lehetőségekhez mérten megvalósították, illetve a következő hónapok fejlesztési terveiben hasznosítják. elmondta, hogy náluk jól betöltik hivatásukat a tanyai népfront bizottságok, hasznos tevékenységet fejtenek ki annak a 210 000 embernek a körében, aki még ma is a falvakon kívül él. tevékenységükkel újabb tekintélyes réteghez jut el a mozgalom szava.

vigh imre nyugdíjas isz elnök azt fejtegette, hogy nem elég szóban helyeseelni az új mechanizmus elveit, céljait - fettekkel kell szolgálni megvalósításukat. a gyakorlat dönti majd el, ki mennyire érzi magáénak a reformban megfogalmazott szándékokat, elhatározásokat. ezzel egyidejűleg arra is nagy szükség van - mondta -, hogy minden területen tiszteljék egymás munkáját és bátorítsuk az új, jó kezdeményezéseket.

dr. klár jános egyetemi tanár rámutatott: 1968 valamennyiünk számára a fokozott felelősség éve lesz. az értőköh a szakembereken kívül laikusok népes tábora is meg kell nyernünk az előttünk álló feladatok megoldásához. fordítsuk le a mindennapi szóhasználat nyelvére az új mechanizmus közgazdasági fogalmait, s keressünk olyan példákat, amelyek meggyőzően bizonyítják, hogy életünkben meglesznek a feltételek a változásokhoz.

bencsik istván, a debreceni agrártudományi főiskola rektorhelyettese aláhuzta: a népfront a szocialista nemzeti egység legszélesebb kerete. feladatát azonban csak akkor oldhatja meg jól, ha minden szinten kellőképpen hasznosítja a pártbizottságok útmutatásait, és alkotó együttműködést alakít ki a társadalmi és tömegszervezetekkel. a jó munka megosztás és összhang nélkülözhetetlen feltétele az előrelépésnek.

dr. murányi kiára főorvos indítványozta, hogy az eddiginél nagyobb számban vonjanak be orvosokat a népfront bizottságok munkájába, varga jános bázakerettyei olajipari dolgozó pedig arról számolt be, hogy ők már 1968-ban járnak. december 1 óta ugyanis már jövő évi kötelezettségeik teljesítésén munkálkodnak.

/folyt. köv./

16.45/gy

MLC

17.10.88

- 32 -

bb. 48. / a jövő év tavaszán... 4. folyt./ gy

felszólalt a vitában kádár jános is.

a felszólalásokra erdei ferenc válaszolt, majd a hazafias népfront országos tanácsa egyhangulag elfogadta a titkárság referátumát és az előterjesztett határozati javaslatot. az ülés kállai gyula zárszavával ért véget./mti/

bb. 45. mérnök-geológiai térkép budapestről - ankét a földtani intézetben.
t sb/tr/ie/gy/hk

1967. december 6.

a budapesti városfejlesztési munkák megkönnyítésére és főleg gazdaságosságának növelésére mérnök-geológiai térképet kell készíteni a fővárosról. az előkészületek már megkezdődtek, de a tényleges vizsgálatok elvégzéséhez össze kell gyűjteni a városrendezők, az építészek és a geológusok széles körének mérnök-geológiai vonatkozású tapasztalatait és kívánságait, hogy ennek megfelelően dolgozzák ki a többéves térképezési munka irányelveit.

ez a célja a földtani intézetben szerdán megkezdődött két-napos ankétnak, amelyen a magyar urbanisztikai társaság, az építőipari tudományos egyesület és a magyarhoni földtani társaság rendezésében több száz szakember 14 előadás alapján vitatja meg a különleges térképezési vizsgálatok tennivalóit. nemcsak egy térképet, hanem térkép-atlaszt kell készíteni, külön térképlapokon kell összefoglalni budapest földtani, hidrogeológiai, gyógyvízhasznosítási, vízellátási, vízminőségi és a talajrétegek teherbírási, földmozgási adatait. többek között mintegy 80 000 korábbi furás és további geológiai feltárások alapján állítják össze a földtani térképet, és 3 000-nél több kutvizsintváltozásainak tudományos értékelésére támaszkodva dolgozzák ki a hidrogeológiai térképet. budapest mérnök-geológiai atlasza a negyedik ötéves tervben már jelentős segítséget nyújt az építészeknek és városrendezőknek az új építmények olcsó alapozására legalkalmasabb területek kiválasztásában./mti/

16.55/gy

17.10.88
MLC

- 33 -

bb. 44. magyar-albán kereskedelmi megállapodás

1 sz/j/1e/gy/hk

1967. december 6.

Budapestben befejeződtek a magyar-albán kereskedelmi tárgyalások, amelynek eredményeként a magyar népköztársaság és az albán népköztársaság kormánydelegációi aláírták az 1968. évi árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet.

A jegyzőkönyv alapján a magyar külkereskedelem gépeket és alkatrészeket, műszereket, elektromos szerelési anyagokat, épületvasalásokat, alumínium hengereltárut, gyógyszereket, fogyasztási cikkeket és egyéb termékeket szállít Albániába, ahonnan bitument, krómércet, rézhuzalt, dohányt, faárut, ital-éséléket, - konyakot, bort -, friss gyümölcsöt és zöldséget, valamint más árukat vásárol. /mti/

bb. 46. nem okozott zavarokat Buda vizellátásában az Istenhegyi uti csőtörés - nagy a fogyasztás - üzembe helyezték a felszíni vízművet

1 hbj/1e/gy/hk

1967. december 6.

Szerdára virradó éjjel eltört az Istenhegyi uti 200 milliméter átmérőjű nyomóvezeték, amelyen a tárolómedencét töltik fel. A vízművek vezetőitől nyert tájékoztatás szerint a csőtörés nem okozott zavarokat Buda vizellátásában, a medencét ugyanis más vezetékrendszeren is tölthetik. Az ilyen, kisebb átmérőjű csövek törése egyébként elég gyakori.

Már a csőtörés nem is nehezítette Buda vizellátását, az alacsony vízállás miatt nagy erőfeszítésekre kényszerült a vízművek. A napi fogyasztás ugyanis 600 000 - 640 000 köbméter körül mozog, 30 000 köbméterrel több, mint a múlt év hasonló időszakában, viszont míg a múlt év decemberében a Duna vízállása 3 méter körüli volt, most másfél méter, és ezért a kutak vízhozama nagyon lecsökkent. A zavartalan vizellátás érdekében üzembe kellett helyezni a nagy felszíni vízművet, amely függetlenül a Duna vízállásától, naponta 150 000 - 160 000 köbméter vizet juttat a hálózatba. A felszíni vízmű üzembe helyezésével egyidejűleg azonban erősebben kell klórozni a vizet. /mti/

17.00/gy

ff. 100/5

- 34 -

bb. 51. „szelidülve”, érkeztek meg a sarkvidéki hideg első hullámai - az évszakhoz képest enyhe idő tovább tart

1 cs/gk/1e/1l/hk

1967. december 6.

Az északi-sarkról a Spitzbergákon és Izlandon át széles sávban folyamatosan érkeznek Európa belsejébe a hideg léghullámok. A lehülés azonban a vártnál kisebb, jellemző például, hogy szerdán reggel Izland szigetén, a Spitzbergákon és Svédország északi tájain egyaránt csak mínusz 11-12 fokra múlt le a talajközeli levegő. Éles hőmérsékleti különbségek alakultak ki Európa délnyugati és északkeleti tájai között. Míg például a földközi-tenger partvidékén 15-19 fokot mutattak legutóbb a hőmérők, a Szovjetunió európai területén, Moszkva és az Urál közé eső tájakon a nappali maximumok sem emelkedtek mínusz 10 fok fölé. Sőt kifejezőbb a déli órákban mínusz 13 fokot jelentettek a megfigyelők.

A Balti-tenger és Leningrád közötti térség fölött működő nagy ciklonrendszer lassan tovább húzódik kelet felé. A ciklon hátoldalán egymás után induló hideghullámok azonban „megszelidülve”, érkeztek Közép-Európa fölé. Az első szerdán hajnalban Északnyugatról áradt be hazánk területére és a déli órákban a második is megérkezett. A meteorológusok valószínűnek tartják, hogy az erősebb lehüléstől ezúttal is megóv bennünket a Kárpátok hegylánca.

A meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a maximumok hazánkban kedden 3-11, szerdán 5-11 fok között alakultak ki. Ez a hőmérsékleti szint kéreken 3 fokkal magasabb a sokévi átlagnál. A Budapestben mért középhőmérséklet kedden 3,3, szerdán 3 fokkal haladta túl az időszak normáit. Csütörtökön még tart az évszakhoz képest enyhe idő. Felhőátvonulásokra, esőkre, havasesőkre, a magasabb hegyeken havazásra kell számítaniuk.

A nyugati, északnyugati szél valószínűleg mérsékelt marad. A hajnali minimumok mínusz 1 - plusz 4, a délutáni maximumok plusz 5 fok körül alakulnak ki országsszerte. /mti/

- 35 -

17.05/11

W
17.05/11

bb. 44. magyar-albán kereskedelmi megállapodás

1 sz/j/1e/gy/hk

1967. december 6.

Budapestben befejeződtek a magyar-albán kereskedelmi tárgyalások, amelynek eredményeként a magyar népköztársaság és az albán népköztársaság kormánydelegációi aláírták az 1968. évi árucserreforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet.

A jegyzőkönyv alapján a magyar külkereskedelem gépeket és alkatrészeket, műszereket, elektromos szerelési anyagokat, épületvasalásokat, alumínium hengereltárut, gyógyszereket, fogyasztási cikkeket és egyéb termékeket szállít Albániába, ahonnan bitument, krómércet, rézhuzalt, dohányt, faárut, ital-ésléket, - konyakot, bort -, friss gyümölcsöt és zöltséget, valamint más árukat vásárol./mti/

bb. 46. nem okozott zavarokat Buda vizellátásában az Istenhegyi uti csőtörés - nagy a fogyasztás - üzembe helyezték a felszíni vízművet

1 hbj/1e/gy/hk

1967. december 6.

Szerdára virradó éjjek eltört az Istenhegyi uti 200 milliméter átmérőjű nyomóvezeték, amelyen a tárolómedencét töltik fel. A vízművek vezetőitől nyert tájékoztatás szerint a csőtörés nem okozott zavarokat Buda vizellátásában, a medencét ugyanis más vezetékrendszeren is tölthetik. Az ilyen, kisebb átmérőjű csövek törése egyébként elég gyakori.

Há a csőtörés nem is nehezítette Buda vizellátását, az alacsony vízállás miatt nagy erőfeszítésekre kényszerült a vízművek. A napi fogyasztás ugyanis 600 000 - 640 000 köbméter körül mozog, 30 000 köbméterrel több, mint a múlt év hasonló időszakában, viszont míg a múlt év decemberében a Duna vízállása 3 méter körüli volt, most másfél méter, és ezért a kutak vízhozama nagyon lecsökkent. A zavartalan vizellátás érdekében üzembe kellett helyezni a nagy felszíni vízművet, amely függetlenül a Duna vízállásától, naponta 150 000 - 160 000 köbméter vizet juttat a hálózatba. A felszíni vízmű üzembe helyezésével egyidejűleg azonban erősebben kell klórozni a vizet./mti/

17.00/gy

17.10/gy

- 34 -

bb. 51. „szelidülve”, érkeztek meg a sarkvidéki hideg első hullámai - az évszakhoz képest enyhe idő tovább tart

1 cs/gk/1e/1l/hk

1967. december 6.

Az északi-sarkról a Spitzbergákon és Izlandon át széles sávban folyamatosan érkeznek Európa belsejébe a hideg léghullámok. A lehülés azonban a vártnál kisebb. Jellemző például, hogy szerdán reggel Izland szigetén, a Spitzbergákon és Svédország északi tájain egyaránt csak minusz 11-12 fokra múlt le a talajközeli levegő. Éles hőmérsékleti különbségek alakultak ki Európa délnyugati és északkeleti tájai között. Míg például a földközi-tenger partvidékén 15-19 fokot mutattak legutóbb a hőmérők, a Szovjetunió európai területén, Moszkva és az urál közé eső tájakon a nappali maximumok sem emelkedtek minusz 10 fok fölé. Sőt kifejezőbb a déli órákban minusz 13 fokot jelentettek a megfigyelők.

A Balti-tenger és Leningrád közötti térség fölött működő nagy ciklonrendszer lassan tovább húzódik kelet felé. A ciklon hátoldalán egymás után induló hideghullámok azonban „megszelidülve”, érkeztek Közép-Európa fölé. Az első szerdán hajnalban északnyugatról áradt be hazánk területére és a déli órákban a második is megérkezett. A meteorológusok valószínűnek tartják hogy az erősebb lehüléstől ezúttal is megóv bennünket a Kárpátok hegyláncja.

A meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a maximumok hazánkban kedden 3-11, szerdán 5-11 fok között alakultak ki. Ez a hőmérsékleti szint kéreken 3 fokkal magasabb a szokévi átlagnál. A Budapestben mért középhőmérséklet kedden 3,3, szerdán 3 fokkal haladta túl az időszak normáit. Csütörtökön még tart az évszakhoz képest enyhe idő. Felhőátvonulásokra, esőkre, havasesőkre, a magasabb hegyeken havazásra kell számítanunk.

A nyugati, északnyugati szél valószínűleg mérsékelt marad. A hajnali minimumok minusz 1 - plusz 4, a délutáni maximumok plusz 5 fok körül alakulnak ki országszerte./mti/

- 35 -

17.05/11

17.05/11

bb. 52. rendelkezés a decemberi és a januári bérfizetésekről

l sl/tr/ie/il/hk

1967. december 6.

a karácsonyi és az újévi munkaszüneti napokra való tekintettel a pénzügyminiszter a szot-tal egyetértésben utasítást adott ki a decemberi és a januári bérfizetésekről.

a december 20-án, 21-én 22-én és 23-án esedékes béreket december 20-án, a december 24-én és 25-én járó béreket 21-én a 26-án és 27-én esedékes járandóságokat 22-én, a 28-án és 29-én járó fizetéseket 28-án, a december 30-án 31-én és január 1-én esedékes béreket pedig december 29-én fizetik, a többi bérfizetési nap változatlan, nem változik az állami és szövetkezeti építőipar december 22-i részfizetési napja sem./mti/

--

bb. 53. elkészült a gyöngyösi hőerőmű vízműve

vid/szf/tné/il/hk

1967. december 6.

az épülő gyöngyösi hőerőmű fontos berendezése készült el: a szomszédos halmajugra község határában befejezték a hatalmas energiaközpont ellátását szolgáló vízkivételi mű építését, a tervek szerint az erőmű üzemeltetéséhez óránként 900 köbméter vízre lesz szükség. ezt a hatalmas mennyiségű „nyersanyagot”, szolgáltatja az új beruházás, fölépült már a szivattyúház, az aknagűjtő és elkészült mintegy három kilométeres távolságon az az acélcsővezeték, amely rendeltetési helyére továbbítja a vizet. az új vízműrendszer a környéken átvonuló bene patakból táplálkozik, amely a mátra déli oldaláról kapja a bőséges csapadék- és folyóvizet. az erőmű testvérüzemében, a thorez külszíni fejtésű szénbányából eltávolított nagymennyiségű víz is a bene patakat táplálja./mti/

--

pótlás a mai bb. 35. számú hírünkhöz:

tf/zs/il/hk

1967. december 6.

Luigi Longo, az olasz kommunista párt főtitkára a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságához küldött táviratban fejezte ki részvétét dr. Münnich Ferenc elhunytá alkalmából. részvéttáviratot küldött budapestre a vietnami dolgozók pártja is./mti/

--

- 36 -

17.13/e

17.13/e
17.13/e

bb. 47. felújították a kamaraerdei utat

k hb/j/ie/il/hk

1967. december 6.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága és a bm. budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy december 8-án a balatoni 70-es ut kamaraerdei felújított szakaszát a forgalomnak átadja. felhívják a gépjárművezetők figyelmét, hogy a burkolt utpálya melletti földfeltöltési, padkarendezési és egyéb munkák miatt mellőzzék a burkolt utpályáról történő letérést./mti/

--

bb. 49. Kahtan as-saabi,

tr/zs/il/hk

1967. december 6.

a oét-jemeni népi köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet losonci pálnak, az elnöki tanács elnökének a függetlenség kikiáltása alkalmából hozzá intézett jókívánságokért./mti/

--

bb. 50. a kgst szabványnak megfelelően rendezik be az első magyar alumínium autóbust

vid/szf/tné/il/hk

1967. december 6.

a székesfehérvári ikarus-ban gyártott első teljesen alumínium vázszerkezetű és felépítményű autóbust eddig 60 000 kilométeres futóút terheléssel. az alumínium autóbust belső tere most úgy képezik ki, hogy a kgst szabványainak és követelményeinek megfelelően. a tervek szerint a személyszállításra berendezett alumínium autóbusszal februárban folytatják a közlekedési próbákat./mti/

--

bb. 54. három megye e termelőszövetkezeti jogászainak táncskozása balatonalmádiban

vid/kz/sk/il/hk

1967. december 6.

az új termelőszövetkezeti törvény végrehajtásával kapcsolatos tennivalók megvitatására szerdán balatonalmádiban négynapos táncskozásra gyűltek össze fejér, komárom és veszprém megye közös gazdaságainak jogászai.

/folyt.köv./

- 37 -

17.25/ll

18-25

bb. 54. / három megye ...1. folyt/ 11

részt vesznek a tanácskozáson a magyar jogász szövetség, a tanácsok, a megyei ügyészségek és bíróságok képviselői is. az első napon a termelőszövetkezetek vezetésével és a termelőszövetkezeti tagsági viszonytal kapcsolatos jogi kérdések kerültek napirendre./mti/

bb. 55. ittas állapotban vezette a más motorkerékpárját - négyhónapi börtönre ítélték

vid/kz/sk/11/hk

1967. december 6.

révész jános 20 éves miskolci fuvaros ittas állapotban a sajó-parton egy gazdátlan motorkerékpárt vett észre. elhatározta, hogy azzal megy haza lakására. a diósgyőr felé vezető úton a szolgálatos rendőr igazoltatni akarta, de megállás nélkül tovább hajtott. majd látva, hogy üldözik, a motorkerékpárt a földre döntötte, s futva akart menekülni, de elfogták.

a miskolci járásbíróság ittas állapotban való járművezetésért és jogtalan használatért vont felelősségre és ezért négyhónapi börtönre ítélte./mti/

bb. 56. a magyar sajtó napja alkalmából

gk/11/La

1967. december 6.

dr. dimény imre mezőgazdasági és életmezésügyi miniszter szerdán fogadást adott az országos sajtó vezető munkatársai, valamint a mezőgazdasági szaklapok szerkesztői tiszteletére./mti/

bb. 58. elkészült a debrecenben épülő konzervgyár iparvágánya

vid/szf/tné/11/La

1967. december 6.

a 648 millió forint beruházással épülő debreceni konzervgyárban elkészült a nagyállomástól a gyárig vezető iparvágány, amely 2 800 méter hosszú. a jövő év elejétől már ezen szállíthatják az építési anyagot a gyár területére./mti/

17.30/e

18.25

kl

bb. 59. kettős gyilkosság tatabányán

a vid/szf/sk/11/La

1967. december 6.

megdöbbentő bűncselekmény történt kedden késő este tatabányán. győri sipos pál 37 éves segédmunkás, büntetett előéletű tatabányai lakos, haragosait, kiss imre 23 éves fiatal embert és annak fivérét, kiss mihály 30 éves segédmunkást lakásukon szováltás közben konyhakéssel mellbeszurta. kiss imre kórházba szállítás közben a mentőautóban, fivére a kórházban a műtőasztalon meghalt.

győri sipos pált a rendőrség őrizetbe vette és a kettős emberölés részleteinek kivizsgálására megindította a vizsgálatot./mti/

bb. 60. latinnyelvű előadásokat tartott debrecenben egy lengyel tudós

a vid -szf/tné/11/La

1967. december 6

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem meghívására, egyhetes tartózkodásra debrecenbe érkezett dr. mieczyslaw brozek professzor, a krakkói jagello egyetem klasszika-filológiai tanszékének vezetője. a latin nyelv nemzetközileg is elismert kiváló művelőjét, a római irodalomtörténet kutatóját dr. horzsák istván egyetemi tanár a kossuth lajos tudományegyetem klasszika-filológiai tanszékének vezetője fogadta.

a lengyel professzor, akinek számos latinnyelvű költeménye van, s aki néhány évvel ezelőtt a római tartott latinnyelvű nemzetközi pályázat győztese volt, debrecenben kedden és szerdán három előadást tartott. a római irodalomtörténet köréből rendezett előadásai közül kettőt latin nyelven tartott meg./mti/

17.35/11

- 39 -

kl
18.25

bb. 61. Losonczi pál fogadta a z indonéz nagykövetet

tr/zs/11/La

1967. december 6.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta prof. dr. hadinoto sujono-t, az indonéz köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

--

bb. 62. fock jenő fogadta az új belga nagykövetet

tr/zs/11/La

1967. december 6.

fock jenő, a minisztertanács elnöke szerdán bemutatkozó látogatáson fogadta pierre yves de vleeschauer-t, a belga királyság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

--

bb. 63. kállai gyula fogadta az új iraki nagykövetet

tr/zs/11/La

1967. december 6.

kállai gyula, az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta muhieddin mahmud rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az iraki köztársaság új magyarországi nagykövetét./mti/

--

- 40 -

17.40/11

18. 19. 20.

bb. 64. a kpvdz főtitkára a kereskedelem és a vendéglátóipar új bérezési rendszeréről

1 kf/kf/11/La

1967. december 6.

a kereskedelmi és vendéglátóipari dolgozók több mint háromszázezer tábort érinti a január 1-én életbelépő új bérezési rendszer, amelynek kialakításában a kpvdz tevékenyen részt vett. ezzel kapcsolatban Ligeti László, a kpvdz főtitkára a következőket mondta az mti munkatársának:

az állami és a szövetkezeti kereskedelemben január 1-én hatályba lépő bérezési rendelkezések jellemzője, hogy csupán keretet, segítséget adnak, s vállalati, szövetkezeti jogkörbe utalják a bérszabályozás konkrét módszereit. a minisztérium, a szakszervezeti központ a bérügyi és a munkajogi kérdések nagyrésztében önállóságot biztosít a vállalatoknak, a szövetkezeteknek. az ágazati irányításnak megfelelően egy jogszabály intézkedik az állami és a szövetkezeti kereskedelem dolgozóinak bérezéséről, egyéb díjazásáról. természetesen a két kereskedelmi rendszer sajátosságait, s az eddigi gyakorlatot figyelembe vették, megszüntették azonban az eddigi indokolatlan eltéréseket.

- az új bérezési rendszer végrehajtása és gyakorlati alkalmazása az eddiginél sokkal nagyobb felelősséget ró a vállalati és a szakszervezeti szervekre - mondta a főtitkár. a központi szabályok főleg elveket tartalmaznak, az ösztönzés módszerét, feltételeit a helyi szerveknek kell kialakítaniuk. a jogszabályok elkészítésénél természetesen a már elért kereseti színvonalból indultunk ki, úgy alkottuk meg azokat, hogy a munka díjazása a jelenleginél magasabb lehet, s a kereset csak akkor csökken, ha a dolgozó teljesítménye is visszaesik. ennyiben szükségesnek láttuk a megnövekvő vállalati jog korlátozását.

az új bérezési rendszerben a jelenlegi jutalékkulcsok csökkentésének lehetőségeit is központilag korlátoztuk. a vállalatok például csak az árváltozás kihatásának megfelelően mérsékelhetik a jutalékkulcsot. új szabályozás az is, hogy a jutalékkulcsok módosítását a dolgozókkal előre, írásban kell közölni, s a módosítás okát is meg kell indokolni.

- a jogszabályok kialakításánál gondoltunk arra is, hogy az új fogyasztói árak a kereslet irányát többé-kevésbé megváltoztathatják, ennek mértékét viszont előre reálisan felmérni nem lehet.

/folyt.köv./

18.45/11

- 41 -

19. 20. 21.

bb. 64. / a kvdsz ... 1. folyt/ 11

ezért lehetőség van a korábbi kereset biztosítása mellett ideiglenes jutalékkulcsok alkalmazására, indokolt esetben jutalékátalány fizetésére.

- alapvető követelménynek tartottuk, hogy minden helyi bérszabályozásról, munkaügyi kérdésről a szakszervezeti bizottsággal egyetértésben döntsenek a gazdasági vezetők, s ezeket a döntéseket a kollektív szerződésekben rögzítsék a vállalatok.

- a kereskedelmi és vendéglátóipari dolgozókat érintő rendelkezések köre - annak ellenére, hogy néhány intézkedés már napvilágot látott - még nem teljes. hátra van egyebek között a leltárhiányért való felelősség rendszerének szabályozása. a minisztérium és a szakszervezet vezetői már ebben is megállapodtak, s remélhetőleg még ez évben kiadásra kerül a régi problémát megoldó intézkedés is.

- az életbelépő helyes bérezési formák komoly ösztönzést jelentenek a kereskedelmi és a vendéglátóipari munka színvonalának javításában. ezenkívül azonban még sok egyéb feltétele van annak, hogy a dolgozók nagyobb kedvvel, hivatásszerűen végezzék munkájukat. szükséges ehhez többek között, hogy a dolgozók az eddiginél több megbecsülést kapjanak, vonják be őket jobban a vezetésbe. meghallgatásuk egyes kérdések eldöntésénél sokszor betekintőbben hat, mint bizonyos pénzbeli juttatás. a gazdasági vezetőknek mindezeket együttesen kell figyelembe venniük és felhasználniuk a jövőben - mondotta befejezésül ligeti lászló főtitkár./mti/

bb. 65. meghalt kosztolányi dezsőné

1 tf/tr/zs/11/La

1967. december 6.

82 esztendőskorában, szerdán elhunyt kosztolányi dezső özvegye, görög ilona, aki maga is az irodalom munkásaként tevékenykedett. elsősorban a férjével együtt töltött esztendőkről írott visszaemlékezései ismereteseek.

a temetés időpontjáról később intézkednek./mti/

178.50/11

- 42 -

fr
19.500g

bb.66. bécsbe utazott szerdán

1 tf/tr/zs/11/La

1967. december 6.

a magyar írók szövetségének küldöttsége: dobozy imre főtitkár, valamint garai gábor, lengyel józsef és moldova györgy csatlakozik hozzájuk weöres sándor költő is, aki frankfurtból / egy nemzetközi műfordítói találkozóról/ érkezik az osztrák fővárosba. magyar irodalmi estet rendeznek a collegium hungaricumban, ide hívták meg az írószövetség delegációját./mti/

bb. 67. időjárásjelentés

atr/11/La

1967. december 6.

a meteorológiai intézet jelenti december 6-án, szerdán este:

változékony idő.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, esővel, navasesővel, a magasabb hegyeken havazással. mérsékelt, időnként megerősödő nyugati, északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 5 fok körül./mti/

bb. 68. fogadás a finn nemzeti ünnep alkalmából

t bc/tr/11/La

1967. december 6.

erdem olavi raustila, a finn köztársaság budapesti nagykövete a finn köztársaság megalakulásának 50. évfordulója alkalmából szerdán este fogadást adott a gellért szállóban.

a fogadáson megjelent fock jend, a minisztertanács elnöke, kállai gyula az országgyűlés elnöke, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. ajtai miklós, dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettesei, dr. bíró józsef, dr. csanádi györgy, nagy józsefné, péter jános, a kormány tagjai, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok vezető személyisége. résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja./mti/

19.25/11

- 43 -

fr
19.500g

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belföldi hírek

1967. december 7.

bb. 1. a budapesti rendőrfőkapitány nyilatkozata a fővárosi közbiztonsági helyzetéről, a bűncselekmények számszerű alakulásáról

if/gk/zs/il/La

1967. december 7.

Dr. Sós György rendőrzevezőrnagy, a budapesti rendőrfőkapitányság vezetője nyilatkozatot adott az mti munkatársának a fővárosi közbiztonsági helyzetének alakulásáról, a rendőri szervek munkájáról.

Milyen tendenciák olvashatók ki a rendőrségi krónikákból?

- általában örömdetes jelenség, hogy - amint erről legutóbb a fővárosi tanácsstagok plénumát is tájékoztattam - csökken a fővárosban a bűncselekmények száma, s kiemelkedő társadalmi veszélyességű, ugynevezett főbenjáró büntetettek is csak elvétve fordulnak elő. Érdemes felfigyelni arra, hogy alapvetően megváltozott a bűnözés strukturája. Amíg a felszabadulás előtt és az 1945-öt követő esztendőkből elég gyakoriak voltak a rablógyilkosságok, a kasszafurások és a nagyobb horderejű betörések, az utóbbi időkben a kisebb-fajta lopások, fosztogatások jellemzik az elkövetett bűncselekményeket. Az idén az első háromnegyed évben egyébként egy olyan emberöléses bűncselekmény fordult elő, amelyet a tettes anyagi nyereségvágyból követett el./ a további tizenkét hasonló esetet féltékenység, bosszu, harag motiválta./

- a betöréses lopások száma a korábbi években másfélezer körül mozgott, az utóbbi esztendőkből viszont nem érte el az ezret sem. Ez évben is várhatóan hasonló lesz a helyzet, mert az első kilenc hónapban összesen 727 esetben indult eljárás betöréses lopás büntetése miatt. A közbiztonsági helyzetben bekövetkezett javulást bizonyítja egyébként az is, hogy 1967. első felében, a múlt év hasonló időszakához viszonyítva, mintegy 2 százalékkal kevesebb közbiztonságot veszélyeztető bűncselekmény fordult elő.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 69. pedro lavirgen, spanyol operaénekes

k ol/gk/e zs la

1967. december 6.

Szerdán budapestre érkezett, a vendégtenorista vasárnap kalafot éneklte az Erkel Színház „Turandot” előadásán, december 13-án pedig don José alakítja Bizet: „Carmen”, című dalművében az operaház színpadán. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe

tr/il/La

1967. december 6.

a bb. 36. számú hír / ujságrók kitüntetése / 1. folyt. első bekezdésének hatodik sorában az ifjúsági magazin főszerkesztőjének neve helyesen:

gerő jános /mti/

21.00/-it

fr

- 44 -

- v é g e -